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Onu
rahmetle anarken... 

Zorluklarla dolu hayatı boyunca, hiç bir 
durum ve güçlük karşısında Müslüman kişili-
ğinden, nezaket ve adalet anlayışından taviz 
vermeyen, kendine has uslûbu, akademik 
alandaki başarıları ve hepsinden önemlisi 
hesap gününe ve ilahî adalete olan güveni 
ile her zaman dik, vakarlı ve ümitvar olarak 
dava mücadelesini ömrünün son demlerine 
değin yılmadan yorulmadan sürdüren nadir 
şahsiyetlerden biriydi Prof. Dr. Necmettin Er-
bakan. Ve o bu yönleriyle tüm İslam alemin-
de sevilen ve sayılan bir lider olmayı başar-
mış, “Hoca” lakabı hiç kimseye onun kadar 
yakışmamıştı.

27 Şubat 2011’de bâki âleme göç eden 
hocamızın hayatı baştan sona mücadele ve 
örnekliklerle dolu. Onun hayatına baktığımız-
da hiç bir zaman sıradan bir insan olmadığını 
daha iyi anlamak mümkün.

Çocukluk ve gençlik dönemi
Baba tarafı 19. yüzyıl sonlarında 

Adana’nın Kozan ve Saimbeyli bölgelerinde 
hüküm süren Kozanoğulları’ndan Mehmet 
Sabri Bey, Annesi Sinoplu Kale Kuman-
danı Binbaşı Halil Bey’in torunu Kamer 
Hanım’dır. 

“UKBA” kuruldu

IGMG Cenaze Yardımlaşma Derneği 
“UKBA” Avrupa’da yaşayan Müslümanların 
yardımlaşma ve dayanışmalarını güçlendir-
mek, en acılı günlerinde yanlarında olmak 
ve defin işlemlerinin İslami usullere göre ya-
pılmasını sağlamak amacıyla varolan hizmet 
yelpazesinin daha da genişletilebilmesi he-
define yönelik olarak kuruldu.

Şimdiye dek bu alanda hizmet veren 
IGMG Cenaze Fonu - IGMG-Bestattungsk
ostenunterstützungsfond (IGMG-BKUF), 10 
Kasım 2002 tarihinde İslam Toplumu Millî 

IGMG Sosyal Hizmetler Başkanlığına bağlı olarak faaliyet gösteren IGMG Cenaze 
Fonu hizmetleri IGMG Cenaze Yardımlaşma Derneği “UKBA” tarafından verilecek.

HASENE
Derneğin Suriyeli mültecilere, Tanzanya ve 
Somali’ye insanî yardımları devam ediyor

 s. 15  s. 16  s. 21

İslam ümmetinin merhum hocası, dava adamı Prof. Dr. Necmettin 
Erbakan’ı bâki âleme hicretinin ikinci yıldönümünde bir kez daha 
rahmetle anıyoruz.

IGMG Gençlik

BAŞKANI

İsmail Karadöl 

İLE RÖPORTAJ

Görüş e.V. çatısı altında kurulmuş, 6204 üye 
aile ile hizmetlerine başlamış idi. 2012 yılso-
nu itibariyle hizmet verilen üye aile sayısı 50 
bini aşarken, fon kurulduğundan beri ahirete 
irtihal eden üye sayısı 2609’a ulaştı. 2002 yı-
lında sadece Almanya’da ikamet eden kişiler 
IGMG Cenaze Fonu hizmetlerinden faydala-
nabiliyorken bugün bu hizmetler Avrupa’nın 
birçok ülkesine ulaşmış durumda.

IGMG Sosyal Hizmetler Başkanı Ali Boz-
kurt, IGMG Cenaze Yardımlaşma Derneği 
“UKBA”yı ve yeni yapılanmayı cami’ya anlattı. 

Ajanda Notları 

22 Şubat
• Viyana – JUWAM, Tarihi Şahsiyetler (Seminer) 
“Ömer Muhtar”, Aşkın Kıyağan, Elif Elik Gülen, 
Yer: Anschützgasse 8/104, 1150 Floridsdorf / 
Viyana, Saat: 17:30 (Seminer, 21 Şubat’ta ba-
yanlara, 22 Şubat’ta erkeklere yöneliktir.)
• Düsseldorf – Kadınlar Gençlik Teşkilatı, Kalb-i 
Huzur II. Programı, Yer: Wülfratherstr. 14 b, 
42105 Wuppertal, Saat: 17:00

23 Şubat
• G. Hollanda – Önden Gidenler Programı, Yer: Mat-
henesserdijk 357, 3026 GD Rotterdam, Saat: 19:30
• Viyana – Interkulturelle Studentenvereinigung, “It’s 
your day” Programı, Mesut Kurtis, Prof. S. Al-Hassani, 
Dr. Senai Demirci, Yer: Festsaal VHS Meidling, 
Längenfeldgasse 13-15, 1120 Viyana, Saat:17:00

03 Mart
• Rhein Neckar Saar – Sabah Namazı Programı, 
Yer: Fatih Camii, Böckstr. 5, 68159 Mannheim, 
Saat: 06:30

04 Mart
• Viyana – JUWAM, Arapça Kursu, Yer: Ans-
chützgasse 8/104, 1150 Floridsdorf / Viyana, 
Saat: 14:00

07 Mart
• Viyana – JUWAM, Tarihi Şahsiyetler (Seminer) 
“Gandi”, Aşkın Kıyağan, Elif Elik Gülen, Yer: Ans-
chützgasse 8/104, 1150 Floridsdorf / Viyana, 
Saat: 17:30, (Seminer, 7 Mart’ta bayanlara, 8 
Mart’ta erkeklere yöneliktir.)

Aile
Karma(şık) dil: Çocuklarda ana dili eğitimi 
ve ailelere tavsiyeler

Erbakan, Sinop ilinde altı çocuklu bir ai-
lede dünyaya geldi. Babası Mehmet Sabri 
Bey, 29 Ekim 1926’da dünyaya gelen oğlu-
na “Dinin Yıldızı” anlamına gelen Necmettin 
adını koydu. Ağır ceza reisi olarak görev ya-
pan babası Mehmet Sabri Bey’in Kayseri’ye 
tayin edilmesi sebebiyle Erbakan, çocukluk 
döneminin bir ila altı yaş arasını Kayseri’de 
geçirdi. 

Daha sonra yine babasının tayini ne-
deniyle 1932 yılında Trabzon’a yerleşti. İlk 
tahsilini Trabzon Gazi Paşa İlkokulunda ta-
mamladı. Erbakan çok zeki olduğundan 
çocukluğunda da üretken idi. Kendi kafasın-
dan yeni oyunlar icad eder, icad ettiği oyun-
lara kurallar koyar ve oynadıkları oyunları 
kendisi yönetirdi. Öyleki, Trabzon’da otur-
duğu konağın bahçesinde çocukluğuna ait 
ayrı bir dünya kurduğunu anlatır yakınları. 
O bu dünyaya çevredeki memur çocukları-
nı da dahil etmeyi başarmıştı. Artık o kendi 
yaşındaki çocukların fikir üreteni, oyun icad 
edeni kural koyanı, oyunları yöneteni idi. Bu 
halleriyle “Onun Hocalığı çocukluğunda baş-
lamıştır” denilebilir.

Camilerimiz
Memleketine Bağlı Türkler Cemiyetinden
Salzburg Camii’ne

 s. 05

 s. 12

 s. 18
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Zaman ne kadar da çabuk geçiyor. Mer-
hum hocamız Prof. Dr. Necmettin Erbakan’ı 
Hakk’a uğurlayışımızın üzerinden tam da iki 
sene geçmiş durumda. Merhum hocamıza 
ve tüm geçmişlerimize bir kez daha Cenâb-ı 
Hakk’tan rahmet niyaz ederken, İrşad Baş-
kanlığımızın “Önden Gidenler” programlarını 
hatırlatmak istiyorum. Onlardan birkaçını ta-
nımak bile yolumuzu aydınlatmaya yeter de 
artar. Onlar, peygamberin ve sahabenin va-
risleri. Onlar, idealleri için canla başla çalışan, 
davanın sancısını, ızdırabını ve çilesini çeken-
ler. Başta hocamız olmak üzere, Malcolm X, 
Aliya İzzetbegovic, Muhammed Hamidullah, 
Mehmet Akif Ersoy, Bediuzzaman Said-i Nur-
si, Süleyman Hilmi Tunahan, Mehmet Zahit 
Kotku, Mahmut Sami Ramazanoğlu, Necip 
Fazıl Kısakürek, Muhammed İkbal, Muham-
med Hamidullah gibi yakın tarihimizde Müslü-
manlara öncülük etmiş pek çok büyüğümüzü 
minnetle anacağımız bu programlarla, onları 
daha iyi anlamaya gayret gösterecek, örnek 
hayatları ve mücadeleleriyle genç nesillerimi-
ze de ışık tutmalarını sağlamaya çalışacağız.

 “Bakıcı/Koruyucu Aile” tabir edilen, veli-
lerinin/ebeveynlerinin velayet yetkilerini kay-
bettikleri ya da yetim olan çocukların bakımı-
nı üstlenen aile problemi gündemimizi daha 
fazla işgal etmeye başladı. Burada problem 
“Bakıcı Aile”de değil, özellikle Müslüman ço-
cukların, din ve kültürel gelenekleriyle tama-
mıyla zıt bir aile ortamına gönderilmesini tercih 
eden “Gençlik Daireleri”nin uygulamalarında. 
Gençlik Dairelerinin zaman zaman yetkilerini 
de aşarak geçekten de büyük aile dramlarına 
yol açtıklarına şahit oluyoruz. Konunun hem 
Türkiye hem de Avrupa gündemine taşınma-
sının, bu zamana kadar ihmal edilen bu prob-
lemin çözümü için bir adım olmasını diliyoruz. 

Öte yandan Almanya başta olmak üzere 
kimi Avrupa ülkelerinde okul idarelerinin “Aile 
Sözleşmesi” adı altında öğrencilerin kimi hak-
larının kısıtlanmasına şahit oluyoruz. Kanunen 
yasaklanmayan kimi durumların bu sözleşme 
ile yasak haline getirildiği oluyor. Bu durum-
da velilerin elbette ki itiraz hakları mevcuttur. 
Berlin gibi bu uygulamaların olduğu yerlerde 
aileler nasıl davranılacağı ile ilgili olarak Genel 
Sekreterliğimizin ayrımcılıkla mücadele birimi-
ne danışabilirler.

Bu arada Almanya’da Yeşillerin AB-
Türkiye Ortaklık Sözleşmesi’nin adlî ve idari 
merciler tarafından göz önünde bulundurul-
masını öngören bir yasa tasarısı hazırlığında 
olmasını memnuniyetle karşılıyoruz. Ne yazık 
ki, bu zamana kadar diğer AB ülkelerinde ol-
duğu gibi Almanya bu sözleşmeyi uygulama-
yıp, yabancılar yasasını uyguluyordu.

Bir dahaki sayıda buluşmak duasıyla...

Kemal Ergün

Değerli 
Kardeşlerim
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Senatsverwaltung
für Bildung, Jugend

und Wissenschaft

Okul aile sözleşmelerindeki hak ihlallerine dikkat!

“Koruyucu Aile” 
Türkiye’nin gündeminde

Almanya’da veliler temel hak ve özgürlükleri okul aile sözleşmesi vasıtasıyla kısıt-
lamayı amaçlayan okul yönetimlerine karşı itiraz edebilirler.

Almanya’daki okul yönetimleri birkaç se-
nedir, velilerden okul kaydı esnasında gerekli 
koşulları sağlayacakları ve öğretmenlerle iş 
birliği yapacaklarını taahhüt eden bir sözleşme 
imzalamalarını istiyor. Bu sözleşmelerde genel 
anlamda velilerin çocuklarına okul süresince 
yapacakları katkılar açık bir şekilde dile getiri-
liyor. Okul aile sözleşmesi (Alm. Elternvertrag) 
bu yönüyle olumlu bir irade beyanı olarak gö-
rülebilir. 

Ancak bu sözleşmelerde zaman zaman 
gerek velilerin, gerekse de çocukların temel 
haklarını kısıtlayıcı hükümlerin de yer aldığı gö-
rülmektedir. Öyle ki çocukların karma yüzme 
derslerinden muaf tutulamayacağı gibi huku-
ki sürecin devam ettiği tartışmalı hükümlerin 

yanı sıra, anayasal olarak garanti altına alınmış 
olan öğrencilere yönelik başörtüsü özgürlü-
ğü ile ilgili kısıtlayıcı maddeler içeren okul aile 
sözleşmeleri ile karşılaşılmaktadır. Oysa kar-
ma yüzme ders-
leri ile ilgili Federal 
İdari Mahkeme’nin 
1993 yılında verdiği 
kararda Müslüman 
bir kız öğrencinin, 
karma olduğu sü-
rece yüzme dersinden muaf tutulma hakkının 
olduğu belirtilmiştir. Kararda okul yönetiminin 
elinde olan bütün imkânları kullanarak karma 
olmayan bir spor dersi sunmaya çalışması 
gerektiği; bu gerçekleşemediği takdirde de 

öğrencinin dersten muaf tutulma hakkı olduğu 
bildirilmiştir. Öğrencilerin başörtüsü ile derslere 
katılımları ise devletin din ve dünya görüşü ser-
bestliği ilkesi baz alınarak hukuki açıdan bir so-
run teşkil etmemektedir. Başörtüsünün dinin 
bir gereği olduğu konusunda şüphe yoktur ve 
din özgürlüğü anayasanın dördüncü maddesi 

uyarınca koruma al-
tına alınmıştır.

Bu çerçevede 
temel hak ve öz-
gürlükleri okul aile 
sözleşmesi vası-
tasıyla kısıtlamayı 

amaçlayan okul yönetimlerine karşı velilerin 
itiraz hakları vardır. Bunun çarpıcı bir örneği 
geçtiğimiz haftalarda başkent Berlin’de ya-
şandı. Kızını kaydettireceği okul tarafından 
imzalanması istenen, aksi halde çocuğunun 

kaydının yapılmayacağı konusunda uyarılan 
bir aile, konuyu ilgili bakanlığa bildirmenin yanı 
sıra İslam Konseyini (İslamrat) de durumdan 
haberdar etmiş ve bu tutumu sayesinde okul 
aile sözleşmesinden şu ibarenin silinmesini 
sağlamıştır: “Kız çocukları okulda ve dersler-
de başörtüsü taşıyamazlar. Bunun Kur’an’da 
yeri yoktur.” İslam Konseyinin devreye girme-
siyle, konu Berlin Eyaleti Eğitim, Gençlik ve 
Bilim Senatörlüğüne taşınmış ve senatörlü-
ğün talimatı doğrultusunda okul aile sözleş-
mesinde değişiklikler yapılarak, kız öğrencile-
rin derste ve okulda başörtüsü takamayacağı 
ile ilgili maddeler kaldırmıştır. 

Bu ve benzeri konularda velilerimizi, çe-
kinmeden meselelerin üzerine gitmeleri ve 
gerekirse Genel Sekreterliğimize başvurarak 
hukuki danışmanlık alanında yardım talebinde 
bulunmaları hususunda uyarıyoruz.

Avrupa genelinde Müslüman ailele-
re karşı ayrımcılıkların uygulandığı “Bakıcı 
Aile” (Koruyucu Aile) sistemi hakkında tar-
tışmalar devam ediyor. TBMM İnsan Hak-
larını İnceleme Komisyonu çeşitli ülkelere 
heyet göndererek konuyu inceleyeceğini 
açıklarken, Yurt Dışı Türkler ve Akraba Top-
luluklar Başkanlığı da konuyu gündemde 
tutmaya devam edeceklerini bildirdi.

Son zamanlarda Avrupa’da, çocuk-
ların bazen basit nedenlerle Müslüman 
ailelerden alınıp farklı kültür, din ve sos-
yo-ökonomik seviyeden ailelere verilmesi 
tepkiyle karşılanıyor. Almanya, Avusturya, 
Hollanda, Fransa ve Belçika gibi Avrupa 
ülkelerinde kendi çocuklarını yetiştirme ve 
bakımını gerçekleştiremeyeceğine karar 
verilen ailelerin çocukları bekar, boşan-
mış ya da eş cinsel çiftlere verilebiliyor. 
Belçika’da bir Türk ailenin 3 çocuğunun 
alınarak gay ailelere verildiği iddalarının ya-
nında, Hollanda’da yaşayan Azeroğlu çifti-
nin oğulları Yunus da 2004 yılında lezbiyen 
bir aileye verilmişti. 

Türkiye Büyük Millet Meclisi, İnsan 
Haklarını İnceleme Komisyonu da Avru-
pa’daki Gençlik Dairelerinin uygulamala-
rından kaynaklanan mağduriyetleri araş-
tırmak için bahsi geçen ailelerin yoğun 
olduğu ülkelere heyet göndererek konu-
yu yerinde inceleyecek. İlk incelemenin 
Almanya’da, Neo-nazi cinayetlerinin 17 
Nisan’daki ilk duruşmasını takiben yapıla-
cağını belirten Komisyon Başkanı Ayhan 
Sefer Üstün, yurt dışında Türkiye kökenli 
ailelerden alınıp yabancı ailelere verilen 
çocuk sayısının beş bin ile dokuz bin ara-
sında değiştiğini ifade etti.

Özellikle Müslümanlarca bütünlüğü 
mühim addedilen aileyi parçalayan, kül-
türel ve dinî değerler göz önüne alınmak-
sızın uygulanan “Bakıcı Aile” sisteminin 
mağdurlarından Hollanda’daki Azeroğlu 
çifti hakkında bir duyuru yayınlayan Yurt 
Dışı Türkler ve Akraba Topluluklar Baş-
kanlığı, yurt dışındaki Türkiye kökenli va-
tandaşların bakıcı aile olmaları konusunda 
çalışmalar başlattı. Bunun için Avrupa’da-
ki sivil toplum kuruluşlarıyla ortak çalışma-
lar planlayan Başkanlık, konuyu gündem-
de tutarak Avrupa Müslümanları arasında 
kamuoyu oluşturmayı amaçlıyor.

Federal Meclis, T.C. vatandaşlarının
haklarını görüşüyor

Almanya’da Federal Meclis seçimleri yak-
laştıkça ülkede yaşayan Türkiye Cumhuriyeti 
vatandaşlarının daha fazla haklara sahip ol-
ması yönündeki girişimler de artıyor. SPD ve 
Yeşiller Türk vatandaşları için çifte vatandaşlık 
imkânının yeniden sağlanmasını ta-
sarlarken, Yeşiller, Türkiye ile Avru-
pa Birliği arasında yapılan Ortaklık 
Konseyi Kararlarının doğrudan uy-
gulanması yönünde bir yasa tasa-
rısı hazırladı.

Federal Meclise sunulan tasarıya 
göre bugüne kadar, yabancılar ya-
sasına tabi olan Türk vatandaşlarının 
AB-Türkiye Ortaklık Konseyi Anlaş-
masına göre elde ettikleri pek çok 
hakkın hemen verilmesini ön görüyor.

1/80 olarak tanınan Ortaklık Konseyi An-
laşmasına göre AB ülkelerinde Türk vatan-
daşları pek çok ek hakka sahip bulunuyor. Bu 
anlaşmadaki pek çok konu ise gerek idarî ge-
rekse adlî merciler tarafından uygulanmıyor.

Nürnberg’te
Neonazi kurbanları
için anıt ağaçlar dikilecek

Nürnberg Belediye Başkanı Ulrich Maly 
tarafından (Almanya Sosyal Demokrat Parti-
SPD), Nasyonal Sosyalist Yeraltı (Nationalso-
zialistische Untergrund-NSU) terör örgütünün 
13 yıl önceki ilk kurbanlarından Enver Şimşek, 
Abdurrahman Özüdoğru ve İsmail Yaşar adına 
İnsan Hakları Caddesi yanındaki yeşil alana di-
kileceği belirtilen 4 mabet ağacı ve bilgilendir-
me sütununun Almanya’da yaşanan neo-nazi 
cinayetlerini kınamak ve toplumsal bilinç oluş-
turmak amacı taşıyacağı ifade edildi. 

Almanya’da Neonazi Seri Cinayetleri ola-
rak adlandırılan ve çoğu Türk kökenli vatan-
daşların öldürülmesi üzerine tüm Avrupa’da 
yankı uyandıran cinayetlerin ilk kurbanı Enver 
Şimşek’in öldürüldüğü Nürnberg’te, Nürnberg 
Belediyesi’nin girişimiyle üç NSU kurbanı için 
hatıra ağaçları ve bir bilgilendirme sütunu dikil-
mesine karar verildi.

Öldürülenlerin yakınlarının önerisi üzerine 
belli miktarda ödülün tahsis edileceği bir yarış-
ma ile gençlik gruplarının “uluslararası anlayış” 
konusuyla ilgilenmelerini sağlamayı planlayan 

Nürnberg Belediyesi, bu girişimin Bayern ge-
neline yayılması için diğer şehirlerle de irtibat 
kurulduğunu belirtti. 

Dikilecek mabet ağaçlarının üçünün NSU 
terör örgütünün Nürnberg’teki kurbanları En-
ver Şimşek, Abdurrahman Özüdoğru ve İs-
mail Yaşar’a, diğer birinin ise aşırı sağ terör 
örgütlerinin tüm kur-
banlarına adandığı ifa-
de edilirken, ağaçların 
gelecek için beslenen 
umudun sembolü ol-
dukları bildirildi. Nürn-
berg’teki anıtın açılışı 
ve ağaçların dikimi, 
UNESCO (Birleşmiş 
Milletler Eğitim, Bilim 
ve Kültür Örgütü) ta-
rafından Uluslararası 
Irk Ayrımı ile Müca-
dele Günü olarak ka-
bul edilen 21 Mart’ta 
gerçekleştirilecek. 

İçişleri Bakanlığının bir genelge çıkararak 
idarî ve adlî mercileri bilgilendirmeyi sürekli 
olarak ertelemesi Avrupa Adalet Divanı’nda 
pek çok davanın açılmasına neden olmuştu. 
Avrupa Adalet Divanı kararlarına rağmen bir-

çok alanda uygulamalar yine yaban-
cılar yasasına göre devam etmişti.

Yeşillerin hazırladığı tasarı yasa-
laşırsa, İçişleri Bakanlığının ısrarla 
geciktirdiği genelge hemen hazırla-
narak idarî ve adlî makamlara gön-
derilecek. Böylece Türk vatandaşla-
rının mağduriyeti önlenmiş olacak. 
Bu zamana kadar AB-Türkiye Ortak-
lık Konseyi Anlaşmasından doğan 
hakları ancak alanından uzman 
olan kişiler bilebiliyordu.
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“Muhakkak ki, biz Allah (c.c.)’dan gel-
dik ve muhakkak ki, ona döneceğiz.”

Bakara [2:156]

Darul-bekâya irtihal eden merhum ve merhumelere 
Allah’tan rahmet ve mağfiret, sevenlerine ve 

yakınlarına sabr-ı cemil niyaz ederiz.

Vefat eden IGMG
Cenaze Fonu Üyelerimiz
İsmi			   Doğum / Vefat tarihi		  Şubesi
Esma Yavuzey		  01.01.76	 / 28.01.13		  Goslar
Samet Umut Ece		 11.08.12	 / 01.02.13		  Schorndorf
Ali Koç	 		  01.01.38	 / 02.02.13		  B-Tenever
Hıdır Ekin		  13.06.53	 / 03.02.13		  B-Tenever
Hafız Akçay		  01.01.54	 / 07.02.13		  Neu Ulm
Keziban Boztürk		 02.03.39	 / 09.02.13		  Frankfurt West
Ahmet Yılmaz		  14.04.39	 / 09.02.13		  Stolberg
Güner Demircan		 05.02.71	 / 09.02.13		  Östringen
Taha Yalcın		  01.05.04	 / 11.02.13		  B-Hemelingen
Bekir Ülbeği		  20.02.48	 / 13.02.13		  Lengerich

“UKBA” ile hizmet 
kalitesi artacak 

IGMG Sosyal Hizmetler Başkanı Ali Bozkurt, yeni kurulan “UKBA” ile Müslüman-
ların bu alandaki ihtiyaçlarına daha iyi cevap verileceğini vurguluyor. 

Sayın Bozkurt, “UKBA” hakkında oku-
yucularımıza bilgi verir misiniz?

Öncelikle, Avrupa’da yaşayan Müslü-
manların yardımlaşma ve dayanışmalarını 
güçlendirmek, en acılı günlerinde yanlarında 
olmak ve defin işlemlerinin İslami usullere 
göre yapılmasını sağlamak ve böylece bir 
farzı yerine getirmek amacıyla, on yılı aşkın 
bir süredir hizmet veren Cenaze Fonu’na 
gösterilmiş olan güven ve teveccüh dolayı-
sıyla başta üyelerimiz olmak üzere herkese 
teşekkür ederiz. Allah razı olsun. 

IGMG Cenaze Fonu olarak şimdiye kadar 
IGMG e.V. bünyesinde hizmet verdik. Geldiği-
miz nokta itibariyle hizmet kalitemizin artması ve 
hizmet yelpazemizin daha da genişletilebilmesi 
için bundan böyle müstakil bir dernek olarak 
yeni kurulmuş olan IGMG Bestattungshilfeve-
rein e.V. “UKBA” (IGMG Cenaze Yardımlaşma 
Derneği) bünyesinde cenaze fonu hizmetlerimiz 
devam edecektir. “UKBA” ile Müslümanların bu 
alandaki ihtiyaçlarına daha 
iyi cevap verebileceği-
mize inanıyorum.

IGMG Ce-
naze Yardım-
laşma Derne-
ğimiz ‘‘UKBA” 
14.12.2012 ta-
rihinde kurucu 
üyelerimizin ka-
tılımıyla yapılan 
genel kurulda 
dernek 

tüzüğü benimsenerek kurulmuş oldu. Tüzü-
ğümüzün 10. Maddesi 2. bendi gereği mü-
tevelli heyeti seçildi. Yine tüzüğümüzün 10. 
Maddesinin 1/b bendine göre de mütevelli 
heyetimiz dernek yöneticilerini seçmiş oldu. 

Mütevvelli heyetimize şu kişiler seçildi: 
Kemal Ergün, Oğuz Üçüncü, Hakkı Çiftçi. 
Dernek yöneticilerimiz ise: Başkan Ali Boz-
kurt, Başkan Yardımcısı İbrahim Yüksel ve 
Sekreter Ömer Benli’den oluştu.

Bundan sonra süreç nasıl işleyecek? 
Cenaze Fonu üyeleri için bu ne manaya 
gelmektedir?

Öncelikle şunu belirtmek isterim ki, Cena-
ze Fonu üyelerimiz için hiç bir şey değişmeye-
cek. Onlar hizmetlerden yararlanmaya aynen 
devam edecekler. Ama bu süreçte hukuki bir 
çok işlemler yapmak durumundayız. Cenaze 
Fonu üyelerimizin bu konuda bize azami de-
recede yardımcı olmalarını bekliyoruz. 

Şöyle ki; IGMG e.V. ve IGMG Bestat-
tungshilfeverein e.V. dernekleri arasında 

yapılması gereken devir işlemi ile ilgili 
ana esaslar üzerinde mutabakat sağ-

lanmıştır. Şu an itibariyle ise söz ko-
nusu işlem için dernekler arasında 
yapılacak olan sözleşmenin tanzimi 
ve uygulamaların icrası için hazırlıklar 
tamamlanmıştır. Yasal şartların ge-
rektirdiği işlemlerden birisi de, üyele-

rin IGMG e.V. ile olan anlaşmalarının 
yeni kurulan IGMG Bestattungshilfe-

verein e.V.’ye devredilmesidir.
Bunun için Cenaze Fonu üyelerine 

gönderdiği mektup ile bu resmi 
devir işlemlerini başlatmış 

oldu. Bu mektupla, devir 
işlemlerinin başladığı, 
üyelerimizin kendile-

rine belirtilen tarihe 
kadar itirazları olma-

dığı takdirde, her 
hangi bir işlem 
yapmadan doğ-
rudan üyelikleri-

nin yeni der-
neğe devrine 

onay vermiş 
olacaklardır.

- Eğer bir üye yeni derneğe geçmek 
istemezse? O zaman ne olacak?

- Tabiî ki, üyenin itiraz hakkı var. Bir üye‚ 
“Ben IGMG Cenaze Fonundan çıkmak is-
temiyorum” diyebilir. Ama şu bilinmelidir ki, 
cenaze fonu üyelerine gönderilen mektupta 
da belirtildiği gibi, IGMG e.V. kendi bünyesin-
de artık bundan böyle Cenaze Fonu hizmeti 
sunmayacaktır. Bu mektupla da bu hizmetin 
31.05.2013 tarihinde sonlandırılacağı bildiril-
miştir. Yani IGMG Cenaze Fonunda kalaca-
ğım diye itiraz eden bir üye IGMG Cenaze 
Fonundan ancak 31 Mayıs 2013 tarihine ka-
dar hizmet alabilecektir. 

Kısacası; mektubu alan üyelerimizin bir 
şey yapması gerekmiyor. Kendilerine bildirilen 
mektupta belirtilen tarihe kadar yazılı itiraz et-
meyen üyemiz, IGMG-Cenaze Fonu (BKUF) 
ile olan sözleşmenin yeni dernek tarafından 
devralınmasına onay vermiş kabul edilecektir.

İtiraz etmek isteyen üyenin, mektupta bil-
dirilen tarihe kadar itirazını yazılı olarak IGMG 
e.V., Cenaze Fonu (BKUF), Boschstraße 61-
65, 50171 Kerpen adresine ulaştırması ge-
rekmektedir.

Bu devir işlemi üyeye herhangi bir 
masraf getirecek mi?

-Hayır. Bu devir işlemi üyeye herhangi bir 
masraf getirmeyecektir. Bundan böyle yıllık 
masraf paylarını üyeden IGMG Bestattung-
shilfeverein e.V. derneği tahsil edecektir. Şim-
diye kadar IGMG-Cenaze Fonu (BKUF) tara-
fınca sunulan hizmetler yeni kurulan IGMG 
Bestattungshilfeverein e.V. derneği şartna-
mesi (Genel İşlem Koşulları) çerçevesinde 
devam ettirilecektir.

 Şartname dediniz? Şartnamede her-
hangi bir değişiklik veya düzenleme var 
mı? Varsa bunlar nelerdir?

Yeni yapılanmada şartname önemli yer 
tutmaktadır. Çünkü bu dernek Cenaze Yar-
dımlaşma çalışmalarını hangi çerçevede ve-
receğini bir şartname (Genel İşlem Koşulları) 
ile belirlemek zorundadır. Biz 10 yıllık tecrü-
bemize de güvenerek şartnamemizi yeniden 
ele aldık. Burada sizinle önemli maddeleri 
paylaşmak istiyorum. 

1. Masraf paylarının çekilmesi
Şartnamemizin 6. Maddesi gereği her yı-

lın masraf payını bundan böyle o yılın başın-
da üyeden talep edeceğiz. Yani bu yıl ilk defa 
2012 yılı masraf payı yanı sıra 2013 yılı için de 
belirli bir miktar masraf payını üyelerimizden 
talep edeceğiz. 2013 yılı sonunda bu yıl için 
yapılan masraf payı ile mahsuplaşılacaktır.

Niçin böyle gerekiyor denecek olursa? 
Şunları söyleyebiliriz: 

- Her üye kayıt parasını veya masraf pa-
yını ödediği takdir de hizmetlerden faydala-

nabilir. Biz ise ödemeyi yıl sonunda talep et-
tiğimizden önce harcıyor sonra masraf talep 
ediyoruz. Bu da sağlıklı bir durum değil. Bunu 
değiştirmek istiyoruz. Ama geçiş yavaş yavaş 
olacak.

- Vefat eden veya çıkış alan üye o yılın 
masraf payını yıl sonunda ödemek durumun-
da olduğu için vefat edenin kimsesi olmuyor 
dolayısıyla ödeme yapılamıyor. Üyelikten çı-
kan üye de ‘ben zaten üyelikten çıktım’ diye 
çıkış yaptığı yılın masraf payını ödemesi ge-
rektiği halde ödeme yapmak istemiyor.

- Böylelikle vefat durumunda gereksiz 
tartışmaları önlemek istiyoruz.

2. Yeni üye olmak isteyenler için kayıt üc-
retleri yeniden düzenlendi.

Daha önce üyelerden 50 € kayıt ücreti 
alınmakta idi. İlave olarak 60 yaş üzerinde-
kiler için de Genel Merkez üyelik şartı vardı. 
Şimdi o şart kaldırılarak yaş durumlarına göre 
kayıt ücreti belirlenmiş oldu. Bundan böyle 
Şartnamemizin 5. Maddesi gereği kayıt üc-
retleri yaş gruplarına göre derneğimize öde-
necektir:

Yaş / Ücret:
0-24 / 0€ | 25-50 / 50 € | 51-55 / 75 €  |
56-60 / 120 € | 61-65 / 240 € | 66-70 / 360 € | 
71-79/600 € | 80 ve üzeri / 1000 €

Aile ferdleri tam üyeliğe geçmek istedikle-
ri takdirde hiçbir kayıt ücreti ödemeyecekler-
dir. Sadece üye formu ile üyelik müracaatını 
yaparak yıllık masraf payını ödeyeceklerdir.

60 yaş üzerinde üyelik için müracaat 
eden adaylardan doktor sağlık belgesi alma-
ya devam edilecektir.

Üyeliğin başlaması için, yani hizmetlerden 
faydalanabilmek için kayıt ücretinin ödenme-
sinden sonra 60 gün geçmiş olması gerek-
mektedir. Bu süre daha önce 30 gün idi. Üye 
olarak kabul edildikten sonra bir kaza nede-
niyle vefat eden üyeler 60 günlük bekleme 
süresi dolmadan da cenaze yardımlarından 
faydalanabilir.

 Sayın Bozkurt, son olarak okuyucuları-
mızla paylaşmak istediğiniz birşey var mı?

Teşekkür ederim. Şu hususu da özellikle 
hatırlatmak isterim ki, geçmiş yıllardan borcu 
olan üyelerimiz sayıları az da olsa var. Borcu 
olan üyelerimizin, Allah gecinden versin, bir 
vefat vuku bulduğunda masrafları karşılan-
mayacak ve zorunluluk gereği üyelikleri son-
landırılacaktır. Bu durumda olan üyelerimize 
varsa açık hesaplarını kapatmalarını hatırlat-
mak istiyorum. 

Sayın Bozkurt, söyleşi için teşekkür 
ederiz.

Ben teşekkür ederim. 
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Murat Kubat

Wesel’de Aile Eğitimcileri 
Kursu huzurlu yuvanın
adresini gösteriyor

Eğitim Başkanlığının organize ettiği Aile 
Eğitimcileri Kursu 2-3 Şubat tarihlerinde 
Wesel’de gerçekleştirildi. Avrupa’nın değişik 
ülkelerinden katılan aile eğitimcileri iki günlük 
kampta ilk seminerlerini aldılar. Türkiye’den 
gelen misafir konuşmacı Prof. Dr. Celalettin 
Vatandaş “Varlık, hayat ve birlikte yaşamanın 
ilkeleri”, “İnsan” ve “Kadın ve Erkek” başlıklı 
üç seminer verdi.

İslam’ın teslim olunarak elde edilen hu-
zur ve saadet olduğuna vurgu yapan Va-
tandaş, İslam’ın ortaya koyduğu şeyin bir 
ütopya olmadığına değindi ve “Ortada Asr-ı 
Saadet olarak nitelendirdiğimiz yaşanmış bir 
gerçeklik var. Allah Resûlü eliyle yuvalar, sa-
adetin ve huzurun adresi olmuştu.” dedi. 

İnsanlığın bireyle değil aileyle başladığını 
belirten Vatandaş, aileyi insanlığın en eski 
ve en temel kurumu olarak vasıflandırarak, 
“En genel anlamı ile aile, insan olunan ku-
rumdur. Öğrenmeyi ilk gerçekleştirdiğimiz 
en temel ve asli kurum ailedir. Erdemlerin 
de kaynağında aile var, problemlerin de. Bu 
anlamıyla aile en temel kurumdur.” ifadele-
rinde bulundu.

“Kadın ve Erkek” konulu seminerinde 
farklılığın yarıştırılması, eşitlenmesi gereken 
bir durum olmadığına, bilakis zenginleşti-
rilmesi gereken bir olgu olduğuna değinen 
Vatandaş, konuya dair şunları söyledi: “İlk 
olarak yaratılış farklılığımızı bilmeli ve kabul 
etmeliyiz. İki farklı insan ve yaratılışın çatış-
ması elbette olabilir. Modern hayat ve zihni-

yet, bizi fıtratımızdan uzaklaştırarak, cinsleri 
aynîleştirmeye çalışıyor. Oysa ki Allah fıtratla-
rı farklı vecheler üzerine yaratmıştır.”

İki günlük program boyunca seminerler 
arasında aile eğitim programına dönük de-
ğişik atölye çalışmaları yapıldı. Katılımcılar, 
seminerlerde işlenen konuların daha etkili ol-
ması için yapılan çalışmalarla bölge ve şube 
bazında düzenlenecek “Aile Okulu” progra-
mı için de ön hazırlık yapmış oldular. 

Program sonunda bir değerlendirme 
yapan Eğitim Başkanı Ekrem Kömürcü ise 
şunları söyledi: “Bu programlar ‘Aile Eğitim 
Seminerleri’nin kalitesini artırmak için ya-
pıldı. Bu sene toplam 5 farklı programımız 
olacak ve bundan sonraki yıllarda da devam 
edecek. ‘Evliliğe hazırlık süreci’ konu başlıklı 
ikinci programımız 16-17 Mart tarihleri ara-
sında gerçekleştirilecek. Çalışmaların alt ya-
pısı için ciddi mesai harcadık. Sizler burada 
aldığınız bilgi ve uygulama modellerini bölge 
ve şubelerimizde aynen uygulayarak bölge 
ve şubelerimizde programın gerçekleşmesini 
devam ettireceksiniz. Bulunduğunuz bölge-
de aile danışmanlık hizmetleri vereceksiniz.”

Ayrıca ailevi sıkıntılara destek verecekleri 
bir danışma hattını oluşturacaklarını söyle-
yen Kömürcü, “Gerek ‘Aile Eğitim Seminer-
leri’ kurslarıyla, gerekse de oluşturacağımız 
danışma hattı ile ailelerde yaşanan sıkıntılara 
çözüm üretmek istiyoruz.” dedi. 

Aile Eğitim Seminerleri programlarına 
düzenli katılan katılımcılara sertifika verilece-
ğini ifade eden Kömürcü sözlerini, “Sizlerden 
isteğimiz bu eğitim sürecinin devamlılığını 
sağlamaktır.” şeklinde tamamladı.

Almanya İslam Konseyinden DİTİB Genel Başkanı’na tebrik ziyareti

Ali Kızılkaya ve Fuat Mansuroğlu, 07 Ekim 
2012 Pazar günü yapılan Genel Kurul’da DİTİB 
Genel Başkanı seçilen Prof. Dr. İzzet Er’in yeni 
görevini tebrik ederek, yeni dönemin DİTİB için 
hayırlı olmasını temennilerini dile getirdiler. Ziya-
rettte, kuruluşlararası ilişkilerin geliştirilmesi ve 
sivil toplum kuruluşları olarak Avrupa’daki hedef 
kitleye daha iyi hizmet verebilmek adına koope-

rasyon sağlanmasının önemi üzerinde duruldu. 
İslamrat yetkilileri, yeni görevinde Er’e ba-

şarılar dilerken, yeni görevinin kuruma ve tüm 
Müslümanlara faydalı olacağına inandıklarını 
belirttiler. İslamrat heyetine nazik ziyaretlerin-
den dolayı teşekkür eden İzzet Er ise, Kızılkaya 
ve Fuat Mansuroğlu’nun ziyaretinden memnu-
niyet duyduğunu kaydetti. 

YTB’den
Genel Merkeze ziyaret
Başkan Kemal Yurtnaç başkanlığındaki Yurtdışı Türkler ve Akraba Topluluklar 
Başkanlığı(YTB) yetkililerinden oluşan bir heyet IGMG Genel Merkezini ve Genel 
Başkan Kemal Ergün’ü ziyaret ederek yapılan çalışmalar hakkında bilgi aldı.

Genel Başkan Kemal Ergün’ü makamın-
da ziyaret eden YTB Heyeti ile görüşmede; 
ayrımcılık, ana dil, koruyucu aile, kültürün ya-
şatılması ve kültürel birikimin gelecek nesillere 
aktarılması gibi konular ele alındı. Avrupa’da 
yabancılara karşı yapılan ırkçılık ve ayrımcılı-
ğın engellenebilmesi noktasında yetkililerin 
yetersiz kaldıklarına değinilen görüşmede, 
konunun IGMG Genel Sekreterliği kapsamın-
da yakından takip edildiği ve bu konuda yeni 
girişimler ve projelerin hazırlandığı kaydedildi.

Almanya’daki Gençlik Dairelerinin Türkiye 
kökenli ailelerden aldığı çocuk sayısının ciddi 
rakamlara ulaştığına değinen Kemal Yurtnaç 
bu konuda Almanya’daki diğer sivil toplum 
kuruluşlarıyla da görüşmeler yaptıklarını ve 
IGMG ile mutabakata varıldığını belirtti. Kemal 
Ergün ise koruyucu aile olma ve insanların bu 
konudaki duyarlılığının artırılması noktasında 
önemli projeler başlattıklarını vurguladı. Ergün, 
Avrupa’daki Müslümanların kültürel değerleri-
nin yaşatılması için kültürel programlara önem 
verdiklerini, gerek Türkçe yayınlarla gerekse 
eğitim metaryalleriyle ana dilin öğretilmesi ve 
kullanımı konusunda da hassas olduklarını 
ifade etti. Görüşmede Kemal Yurtnaç ayrı-
ca Avrupa’da IGMG’nin hizmetlerinin ayrı bir 
önem taşıdığını belirterek, yapılan çalışmalar-
dan dolayı IGMG’yi tebrik ettiğini söyledi. 

YTB heyeti daha sonra Genel Merkez-
deki IGMG Birimlerini de gezerek, birimlerin 
yürüttüğü hizmetler hakkında bilgi aldı. Eği-
tim Başkanlığı ziyaretinde Kemal Yurtnaç’a 
başkanlığın çalışmaları ve ileriye yönelik he-
defleri aktarıldı. Eğitim çalışmalarının kurum-
sal bir kimlik kazanması hususunsa önemli 
bir ivme kazanıldığı bu hususda daha da 
ileri aşamaya gelinmesinin amaçladığı an-
latıldı. Yurtnaç’a koruyucu aile projesinden 
de bahsedilerek, meseleye sadece insanları 
koruyucu aileye teşvik açısından bakılmadı-
ğı, özellikle ailelere yönelik yapılan seminer 
ve programlarla aileleri Gençlik Daireleri uy-
gulamaları hakkında bilgilendirmek suretiyle 
önleyici çalışmalar yapıldığı, çocukları alın-
mış göçmen ailelere de danışmanlık yapıl-
dığı kaydedildi. Yurtnaç, yapılan çalışmaları 
takdir ettiğini ve YTB olarak bu tür projeleri 
her zaman desteklediklerini dile getirdi. Türk-
çe eğitim metaryelleri ve özellikle Gökkuşağı 
çocuk dergisinin Türk kimliğinin Avrupa’da 
kaybolmaması adına önemli olduğunu kay-
deden Yurtnaç, çocukların gerek kendi 
dillleri gerekse bulundukları ülkelerin dil ve 
kültürünü tanıması açısından çift dilli olarak 
yapılan çalışmaları beğeniyle karşıladıklarını 
ve bu alanda da metaryellerin çoğaltılması 
gerektiğini sözlerine ekledi.

Almanya İslam Konseyi (İslamrat für die Bundesrepublik Deutschland) Başkanı 
Ali Kızılkaya ve Yönetim Kurulu Üyesi Fuat Mansuroğlu, Diyanet İşleri Türk İslam 
Birliği (DİTİB) Genel Başkanlığı görevine seçilen Prof. Dr. İzzet Er’e nezaket ziya-
retinde bulundular.
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O âlemlere rahmet
olarak gönderildi

Freiburg’da yarışmaların en güzeli Arlberg’de Kur’an Yarışması yapıldı

Hollanda İslam Federasyonunun geleneksel olarak düzenlediği 
Peygamberimizi anma ve Maide-i Kur’an programı bu yıl yine Den 
Haag’da yapıldı

Freiburg’da şubelerarası Kur’ân-ı Kerîm Tilavet Yarışması elemeleri yapıldı. Avusturya İslam Federasyonu Bölge Kur’ân-ı Kerîm Tilavet Yarışması’nı tamamladı

Adnan Şahin

Ali Atik

Volkan Meral

Yıllardır yapıla gelen Maide-i Kur’an 
(Kur’an Sofrası) ve Peygamberimizi anma 
programı bu yıl yine değerli kâri ve mevlithan-
ların katılımıyla Den Haag Kongre Merkezinde 
yapıldı. Çok sayıda Müslüman’ın aileleri ile 
birlikte katılarak huşu içinde izledikleri prog-
ram gönüllere sürur verdi. 

Cengiz Kadırgan’ın şiirleri okuyarak sun-
duğu programa kâri olarak Mısır’dan Muham-
med Buhayri, Türkiye’den Bünyamin Topçu-
oğlu katıldı. Konuşmacılar arasında IGMG 
Halkla İlişkiler Müdürü Mehmet Akif Çalışkan, 
Bölge Başkanı Mehmet Erdoğan ve Gençlik 
Teşkilatı Başkanı Erkan Turan yer aldı. Prog-
rama T.C. Lahey Büyükelçiliği adına Emrullah 
Akgündüz de katıldı. Mustafa Urgenç hoca-
nın okuduğu salat-ü selam ile başlayan prog-
ramın açılış Kur’ân-ı Kerîm’ini 2012 yılı Avrupa 
Kur’an Okuma birincisi Emine Tunç okudu.

İlk konuşmacı Bölge Başkanı Mehmet 
Erdoğan idi. Erdoğan programa katılanla-

rı selamladığı konuşmasında, “Hepimiz bir 
olup Peygamberimizi anlatmaya kalsak yine 
de onun hayatını tam olarak anlatmaya gü-
cümüz yetmez. Bugün dilimizin döndüğü ka-
dar onun hayatından kısa kesitler aktararak 
onu anlamaya çalışacağız” dedi. Erdoğan 
konuşmasını şöyle sürdürdü: “O doğduğu 
çağda dünyanın her yanında, cehalet, zulüm, 
ahlaksızlık almış yürümüş, Allah inancı unutul-
muş ve insanlık görülmedik bir karanlığın içine 
yuvarlanmıştı. İşte böyle bir döneminde Allah 
Teâlâ tarafından O, alemlere rahmet olarak 
gönderildi. 40 yaşında iken kendisine verilen 
peygamberlik görevini, karşılaştığı görülmedik 
zulüm ve işkenceye rağmen zerre kadar taviz 
vermeden 23 yılda tamamladı. Ve bu dönem-
de asırlara sığmayacak inkılaplar gerçekleş-
tirdi. Kendi evlatlarını diri diri toprağa gömen 
insanlar O’na ve getirdiklerine iman ederek 
mükemmel insanlar oldular. Şu da bilinmelidir 
ki, Hz. Muhammed (s.a.v.) kendinden önce-
kiler gibi bir kavme değil yüce Kur’an’da da 
bildirildiği gibi tüm insanlığa müjdeci olarak 
gönderilmiştir. Bugün O’nun 1434 yıl önce 

dünyaya teşrifini kutlamak ve O’nu anmak 
için bir araya gelmiş bulunuyoruz. O’nu tam 
anlamıyla anmak; onun ahlakıyla ahlaklan-
mak ve O’nun sünnetine sımsıkı sarılmakla 
olur. O’nu en kalbi duygularla ve en derin say-
gıyla anıyoruz. Yüce rabbimiz bu günümüzü 
ve bu programımızı hayırlara vesile eylesin.”

Ardından söz alarak kısa bir konuşma 
yapan Bölge Gençlik Teşkilatı Başkanı Erkan 
Turan gençlere hitap ederek, “Değerli genç 
kardeşlerim! Söyleyeceklerim, özellikle doğ-
rudan sizi ilgilendirmektedir.” diye başladığı 
konuşmasını, “Bugün her zamankinden daha 
fazla gençlerin, gerçek anlamda Kur’ân-ı 
Kerîm’in ilahî bir mesaj olduğu bilincini bü-
tün hayatılarında eyleme geçirmek, pratikteki 
hayatta yansıtmak durumundayız,” şeklinde 
sürdürdü. Erkan Turan daha sonra şunları 
söyledi: “Kur’an’ı, birebir hayatımıza indirge-
mek zorundayız. Birazdan burada hepimizin 
zevk ve huşu içinde dileyeceğimiz Kur’an’ı 
hep beraber hayatımıza uygulama noktasın-
da gayret içerisinde olmanın gerçek bir sebep 
olduğuna inanmaktayız. Ve biz gençlik kolları 

olarak, içinde bulunduğumuz bu toplumda 
Kur’an’ın barış, huzur getiren bir kitap oldu-
ğunu ortaya koymak zorundayız. Peygam-
berimizin sünnetini yaşamak durumundayız. 
Bunu da, bilhassa Kur’ân’ı Kerîm’i Fatiha’dan 
Nas’a kadar baştan sona okuyup, anlayıp ha-
yatımıza nakşettiğimiz zaman başarabiliriz.”

Bu konuşmanın ardından mevlithan Os-
man Koç, Mustafa Urgenç ve Avrupa 2010 
Kur’an okuma birincisi Ali Rıza Yaman’dan 
oluşan üçlü, Mevlid’den bölümler ve Kur’ân-ı 
Kerîm okudu.

Son olarak söz alan Mehmet Akif Ça-
lışkan da Müslümanlar olarak Hz. Muham-
med Mustafa denildiğinde, coştuğumuzu ve 
O’nun her alanda bizim için örneklik oluştur-
duğunu söyledi. 

Programın son bölümünde ise kâri Bün-
yamin Topçuoğlu ve Muhammed Buhayri 
güzel sesleriyle okudukları Kur’ân-ı Kerîm ile 
gönüllere sürur verdiler. Saat 13.30’da başla-
yan program 18.30’da, Dordrecht İmam Ha-
tibi Mustafa Bilen’in yaptığı duygulu bir dua 
ile sona erdi. 

Yarışma, Hüfingen yakınlarındaki Hausen 
vor Wald salonunda yapılırken, programda 
yarışmacıların aileleri ve cemiyetlerden katı-
lanlar hazır bulundular.

Jüri üyeliğini; Necip Taşdelen (Tuttlingen 
İmam Hatibi), Muhammed Arslan (Freiburg 
İmam Hatibi), Adem Arslan (Villingen İmam 
Hatibi), Muammer Kalaycı (Aldingen İmam 
Hatibi) ve Hasan Doğrukan’ın (Blumberg 
İmam Hatibi) yaptığı programda, yarışmacılar 
Kurân-ı Kerîm’i ezbere ve yüzünden okurken, 
makam, tecvid ve mahreç üzerinden puanla-
maya tabi tutuldular.

Yarışmada Bölge Başkanı Ahmet Ölmez, 
İrşad Başkanı Haydar Adalar ve Jüri Başkanı 

Bölge İrşad Başkanlığı tarafından dü-
zenlenen Kur’ân-ı Kerîm Tilavet Yarışması 
Bregenz Cami’nde gerçekleştirildi. Yarış-
ma öncesinde Avusturya İslam Federas-
yonu Başkanı Kemal Küçük bir konuşma 
yaptı.Küçük, Kur’ân-ı Kerîm öğretimi ve 
eğitiminin gençler açısında önemine de-
ğindiği konuşmasında, ailelere çocuklarını 
Kur’an derslerine gönderme tavsiyesinde 
bulundu.

Yapılan yarışmada, 14-18 yaş grubunda 
Feldkirch Cemiyetinden Bilal Güzel, 10-13 
yaş grubunda ise Lustenau Cemiyetinden 
Mert Durmaz birinci oldu. Diğer yarışmacı-
lar ise şu sıralamaya girdi: 14-18 yaş gru-
bunda, Innsbruck’dan Melik Duyar ikinci, 

Necip Taşdelen günün önemine binaen ko-
nuşma yaptı.

İki kategoride yapılan yarışma sonunda 
küçükler katagorisinde (10-13 yaş) Musab 
Şamil Soysal (Tuttlingen) birinci, Ekrem Dağ-
lı (Blumberg) ikinci ve Furkan Sarı (Villingen) 
üçüncü oldu.

Büyükler kategorisinde ise (14-18 yaş) 
Kazım Canbolat (Tuttlingen) birinci olurken, 
Enes Yıldız (Freiburg) ikinci ve İbrahim Parlak 
(Blumberg) üçüncü oldu.

Yarışmada 1’incilere Samsung Galaksi 
cep telefonu, 2’incilere iPad ve 3’üncülere 
fotoğraf makinası takdim edildi. Bunun hari-
cinde yarışmada iki katagoride 1’inci gelenler 
Güney Bavyera’da yapılacak “Bölgelerarası 
Yarışma”da Freiburg Bölgesini temsil ede-
cekler.

Reutte’den Fırat Palta üçüncü, Womp’tan 
Burak Özçiçek dördüncü ve Bregenz’den 
Nihat Meral beşinci oldu.

10-13 yaş grubunda, Hall in Trol’dan 
Selim Uçar ikinci, Reutte’de Muhammed 
Sarıkaya üçüncü, Womp’tan Furkan Ars-
lan dördüncü, Dornbirn’den Eren Ünal 
beşinci, Innsbruck Selim Sağlam altıncı, 
Bregenz Osman Malik Renda yedinci ve 
Bludenz’den de Kaan Ülker de sekizinci 
oldu.

Yapılan Kur’ân-ı Kerîm yarışması fina-
linde birinci olan gençler bölge elemelerini 
de kazanabilirlerse, bölgeyi Avrupa Kur’ân-ı 
Kerîm Tilavet Yarışması’nda temsil edecek-
ler. 

Yarışmayı, yarışmacıların aileleri ile bir-
likte Kadın Teşkilatı ile Gençlik Teşkilatı 
mensupları da izledi.
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ALİF Genişletilmiş Şube
Başkanları Toplantısı

Güney Bavyera Bölgesinde
Görev Değişimi

Turgut Akın

Ahmet Kalyon

Ali Varanoğlu

Erol Aslan

12 teşkilatının tam katılımı ile Avusturya Linz İslam Federasyonu Genişletilmiş 
Şube Başkanları Toplantısı’nı Perg Teşkilatının Gençlik Lokalinde gerçekleştirdi.

Bölgeye bağlı cemiyet, cemiyetlerin 
Gençlik, Kadınlar ve Kadınları Gençlik Teş-
kilatı başkanlarının katıldığı toplantıda Bölge 
Başkanı Resul Koca bir selamlama konuş-
ması yaptı. Koca teşkilatın çalışma usullerini 
bir kez daha hatırlattı. Teşkilatlanma Başkanı 
Talip Aytaç da teşkilatların haftalık ve aylık fa-
aliyetlerini nasıl yapmaları gerektiğini ve gerek 
bölgenin gerekse şubelerin yaptıkları toplantı-
ların teşkilat açışından önemini anlattı.

Eğitim hizmetlerinin teşkilatın önemli hiz-
metleri arasında yer aldığını belirten Eğitim 
Başkanı Şaban Yaşar görsel bir sunumla haf-
ta sonu kursları ile, İslami İlimler, yılbaşı ve ana 
sınıflarının katılım oranlarını anlattı. Yaşar, bu 
kurslar için hazırlanan eğitim müfredatlarının 

yeterli olduğunu ve eğitimcilerin teşkilatın ha-
zırladığı müfredatları kullanmaları gerektiğine 
vurgu yaptı. Yaşar ayrıca, şubelerin şubat ve 
mart ayında teftiş edileceğini de bildirdi.

Daha sonra ise Hac Sorumlusu Halil Varış-
lı ile Gençlik Teşkilatı Başkanı Çoşkun Keskin 
birimleri ile ilgili bilgilendirmede bulundu. GT 
Başkanı, yaptıkları hizmetleri değerlendirdi ve 
bundan sonra yapacakları hizmetler hakkında 
da bilgi verdi. Keskin cemiyetlerin gençlere 
verdikleri desteği sürdürmelerini istedi. 

Toplantının son bölümünde ise toplantıya 
katılanların dilek ve temennileri alındı. Dilek ve 
temennilerden sonra ilgili birim başkanları soru-
lan soruları cevaplandırdı. Bölge Başkanı Resul 
Koca toplantının bir değerlendirmesini yaptı. 
Toplantı sonrasında Perg Kadınlar Teşkilatı top-
lantıya katılanlara ikramda bulundu.

Kuzey Bavyera’da
“Helal Gıda” konferansı

Lyon Bölgesi Hizmet İçi Eğitim Semineri
Kuzey Bavyera Bölgesinin düzenlediği konferanslar serisi, “Helal Gıda” üzerine 
yapılan konferansla başladı.

İlk konferansta konuşmacı olarak Gıda ve 
İhtiyaç Maddeleri Denetleme ve Sertifikalan-
dırma Derneği GİMDES Başkanı Dr. Hüseyin 
Kami Büyüközer ve GİMDES Başkan Yardım-
cısı Dr. Halim Aydın bulundu.

Helal yaşam sistemi, helal lokma, moder-
nite ve helal gıda, dünyada helal gıda arayış-
ları, Türkiye’de helal gıda arayışları, GİMDES 
derneğinin çalışmaları, helal sertifikalı ürün-
lerin ekonomik potansiyeli, Türkiye’de helal 
gıda sertifikalandırmaları ve bu sertifikalandır-
manın önündeki engeller gibi çeşitli başlıklar 

altında konuşmasını yapan GİMDES Başkanı 
Hüseyin Kami Büyüközer, besinlerin helal-
haram olmasının yanısıra sağlıga uygun olup 
olmadığına da dikkat edilmesi gerektiğini söy-
ledi.

Dr. Halim Aydın ise genetiği değiştirilmiş 
gıda maddeleri hakkında bilgilendirmelerde 
bulundu. Aydın, “Müslümanların, yedikleri 
ve içtiklerine dikkat etmeleri gerekir. ‘İçeriği-
ni ben bilmiyordum’ diye mazeret üretmeleri 
doğru olmaz” dedi. Büyüközer ve Aydın su-
numlarından sonra izleyenlerin gıda ve katkı 
maddeleri ile ilgili sordukları soruları cevap-
landırdılar.

Güney Bavyera Bölgesi Kadınlar Teşkilatı 
(KT) ve Kadınlar Gençlik Teşkilatında (KGT) 
yapılan istişareler sonucu görev değişimleri 
yapıldı.

Münih Merkez şubesinde yapılan Kadın-
lar ve Kadınlar Gençlik Teşkilatı Şube Baş-
kanları ve İdarecileri Toplantısı yoğun bir ka-
tılımla gerçekleşti. Toplantıda Genel Merkez 
adına KT Başkanı Hatice Şahin’in yanı sıra 
Bölge Başkanı Muhammet Tayyip Sayan ve 
Bölge Yürütme Kurulu (BYK) üyeleri de hazır 
bulundu.

Teşkilatta görev almanın gerekliliğinin al-
tını çizen KT Başkanı Hatice Şahin, Güney 
Bavyera Bölgesine istişare ve atama süre-
cinde gösterdiği olgunluk ve örnek duruş do-
layısıyla teşekkür ederek yapılan istişarelerin 
neticelerini açıkladı. Mevcut BYK´da Eğitim 
Başkanlığı görevini yürüten Serpil Yağdı’nın 
Güney Bavyera Bölgesi KT Başkanlığına, 
yine mevcut BYK’da Sosyal Hizmetler Baş-
kanlığı görevini yürüten Hacer Özdemir’in de 
Bölge KGT Başkanlığı görevlerine atandığını 
açıkladı.

13 yıldır Bölge KT başkanlığını yürüten 
Ayşe Ergan, 7 Ocak 1993 tarihinde aynı sa-
londa Münih Merkez KT Başkanlığı görevine 
getirildiğini ve yine 7 Ocak 2000 tarihinde 
Bölge KT Başkanı olarak atandığını hatırla-
tırken, bölge başkanlığı döneminde beraber 
çalıştığı üç değerli bölge başkanına da teşek-
kür etti. Görevinden belli bir nedenle ayrılma-
dığını vurgulayan Ayşe Ergan, rahmetli Erba-
kan Hocayı misal göstererek, Allah’tan, son 
nefese kadar hak olan davaya hizmet etmeyi 
nasip etmesini niyaz etti. Bunca yıldır yoğun 
bir tempoda çalışmasına rağmen evlatlarının 
kendisine engel teşkil etmediğini ve onları 
Allah’ın evi olan mescitlerde büyüttüğünü be-
lirten Ergan, şu an bütün çocuklarının Gençlik 
Teşkilatında görevli olduklarını dile getirdi. 

Ayşe Ergan ile beraber çalışmaktan son 

derece memnun kaldığını belirten Bölge 
Başkanı Muhammet Tayyip Sayan, görevi 
yeni üstlenen Bölge KT Başkanı Serpil Yağ-
dı ve Bölge KGT Başkanı Hacer Özdemir’e 
Cenâb-ı Allah’tan üstün başarılar dileyerek, 
Bölge olarak Kadınlar ve Kadınlar Gençlik 
Teşkilatına hiç bir desteği esirgemeyecekle-
rini söyledi. 

Serpil Yağdı ise IGMG’nin, topluma yap-
tığı pozitif katkının altını çizdi. “Millî Görüş”ü 
bir üniversite olarak gördüğünü belirten yeni 
başkan Yağdı, bu üniversitenin bu dünyada 
mezuniyeti olmadığını, diplomasının da ahi-
rette verileceğini belirtti. Çalışma prensibinin 
Kur’an ve Sünnet olduğunu, Hz. Ebû Bekir’in 
halife olduğu zaman, Kur’an ve Sünnetten 
ayrıldığı vakit kendisini uyarmayanlardan da-
vacı olacağı sözünü hatırlatarak, bu hassasi-
yeti bölgemizin idarecilerinden de beklediğini 
belirtti. Çalışmaların ancak ekip halinde ba-
şarıya ulaşabileceğini söyleyen Serpil Yağdı, 
bu yükün altından hep birlikte kalkılabileceğini 
ifade etti.

Bölge KT ve KGT Başkanlarına ve BYK 
üyelerine plaket takdimi yapıldıktan sonra, 
programın ikinci bölümünde “İdeal bir idareci 
olmanın sırları” konulu seminerde Hatice Şa-
hin, teşkilatımızda görev almanın beraberinde 
getirdiği üstün sorumlulukları aktardı. 

Yeni ve bir önceki bölge başkanlarına veri-
len çicek takdimlerinden sonra, bölgemizdeki 
bu güzide program Kur’ân-ı Kerîm okunması 
ile son buldu.

Lyon Bölgesi Eğitim Başkanlığı çalışanları, 
eğitimcilere yönelik olarak düzenlenen Hizmet 
İçi Eğitim Seminerinde bir araya geldi.

Hafta sonu kurslarında 1300’den fazla öğ-
rencisi bulunan Lyon Bölgesi Eğitim Başkanlığı 
tarafından 8 Şubat Cuma akşamı düzenlenen 
seminere 80’den fazla eğitimci ve eğitim baş-
kanı katıldı. Bölge Kadınlar Teşkilatı, Gençlik 
Teşkilatı ve Kadınlar Gençlik Teşkilatı Eğitim 
Başkanlarının da iştirak ettiği semineri, Genel 
Merkez Eğitim Başkan Yardımcısı ve İbn Sînâ 
İmam Hatip Lisesi Müdürü Abdulhalim İnam 
sundu. İki ayrı ders şeklinde sunulan seminer, 
akşam namazından sonra başlayıp yatsı na-
mazından sonra da devam etti.

Lyon Bölge Başkanı Erhan Özcan, açılış 
konuşmasında, bu tür seminerlerin öğrencilerin 
geleceğine yönelik yatırım niteliğinde olduğu-
nu ve eğitimcilerin mesleki alanda pedagojik 
formasyon kazanmalarına dönük seminerlerin 
devam edeceğini söyledi.

Abdulhalim İnam’ın “Eğitimcide bulunması 
gereken vasıflar” ve “Öğretmen öğrenci iliş-
kisinde göz önünde bulundurulması gereken 
hususlar” başlığından oluşan iki semineri, eği-

timciler tarafından ilgiyle takip edildi. İnam, Müs-
lümanların Avrupa’da göçün ellinci yılını idrak 
ettiğini, Avrupa’da cami ile irtibatı bulunmayan 
daha birçok kişinin bulunduğunu ve bu yüzden 
de derneklere çok iş düştüğünü ifade etti. 

Eğitimi davranış değiştirme sanatı olarak 
anlatan Abdulhalim İnam, semineri boyunca 
eğitimin temelinin sevgi olduğu vurgusunda bu-
lunarak eşref-i mahlûkât olan insanın iyi bir şe-
kilde eğitilmesi gerektiğini, aksi takdirde esfel-i 
mahlûkâta dönüşeceğini izah etti. Son olarak 
da öğretmenin öğrencisini sevmesinin bir neslin 
geleceğini değiştirdiğini anlatarak eğitimcilere, 
“Öğrencilerinizi sevin, sevgi saygıyı doğurur.” 
tavsiyesinde bulunarak seminerine son verdi.

Eğitim seminerinden memnun ayrılan eği-
timciler ise bu tür seminerlerin daha sık düzen-
lenmesi temennisinde bulundular.
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Hüseyin İnceler

İskender Paşa cemiyeti
ana sınıfı açtı

“Bizi, bizden tanıyın” Bremen’de ideal 
idareciler için
eğitim kampı

İskender Paşa cemiyeti tarafından 4-6 yaş arası miniklere eğitim 
vermek amacıyla hazırlanan ana sınıfının açılışını yeni Bölge Başkanı 
Mehmet Erdoğan yaptı.

Hollanda İslam Federasyonu Rotterdam 
İskender Paşa cemiyeti ana sınıfı açtı. Ana 
sınıfında 4-6 yaşlarındaki çocukların eğitimi 
yapılacak ve okula hazırlanmalarına yardımcı 
olunacak. Açılışta, Güney Hollanda yeni Bölge 
Başkanı Mehmet Erdoğan da bulundu ve sını-
fın açılışını yaptı. Cemiyet Başkanı Ali Yücetaş 
ile El Biruni Yurdu Eğitim Koordinatörü Mustafa 
Uysal ve Bölge Eğitim Başkanı Hüseyin Yan-
maz da açılışa katılarak İskender Paşa cemi-
yetindeki eğitim hizmetleri ile ilgili bilgi verdiler.

Bölge Eğitim Başkanı Hüseyin Yanmaz 
bölgede toplam 22 ana sınıfı bulunduğunu 
söyledi. Ana sınıfı hizmetlerinin IGMG Eğitim 
Başkanlığının çalışması olduğuna dikkat çe-

ken Yanmaz, bu temel eğitim için profesyonel 
bir müfredat çalışması yapıldığını dolayısıyla 
ders vereceklerin işlerinin kolaylaştığını bildirdi.

Ana sınıfının açılını kurdeleyi keserek ya-
pan Bölge Başkanı Mehmet Erdoğan şunları 
söyledi: “Bugün İskender Paşa cemiyetimizin 
bünyesinde inşallah ana sınıfımızın açılışını 
yapıyoruz. Bu açılış, İskender Paşa cemiyeti-
mizde ilk açılış değildir. Daha önceki başkanı-
mız tarafından da, bunun diğer bir versiyonu 
olan sınıflarımız açılmıştı. Ama bugün burada 
yeni bir yer tahsis edilerek 4-6 yaş arası ço-
cuklarımızın daha iyi bir temel eğitim alabil-
melerine imkân sağlamak için böyle bir yer 
hazırlanmıştır. Cenâb-ı Allah, başta cemiyet 
ve kadınlar teşkilatı başkanlarımız olmak üze-
re tüm ekip arkadaşlarımızdan razı olsun.”

Erdoğan’ın konuşmasından sonra, ana sı-
nıfının kurdelesi, bölge ve cemiyet başkanının 
yanı sıra İskender Paşa cemaatinden İbrahim 
Küçük tarafından, getirilen tekbirler eşliğin-
de kesildi. Bu arada Bölge Kadınlar Teşkilatı 
Başkanı Bedia Karademir, İskender Paşa Ka-
dınlar Gençlik Teşkilatı Başkanı ve ana sınıfı 
sorumlusu olarak görev yapacak olan Nesli-
han Yazıcı’ya içinde çocuklara yönelik çeşitli 
hediyelerin bulunduğu bir paket hediye etti ve 

kendisine başarılar diledi. Ana sınıfını, açılış-
tan sonra inceleyen Bölge Başkanı Erdoğan 
“Çok güzel dizayn edilmiş. Emeği geçenlere 
teşekkür ediyorum. Burası benim de bağlı 
bulunduğum bir cemiyetimiz. O nedenle çalış-
maları yakınen biliyorum. Elbette daha önemli 
olan buranın şanına uygun ve verilen emeklere 
değecek ölçüde verim alınmasıdır.” şeklinde 
konuştu. Açılış programı Cami İmamı Mustafa 
Kılıç’ın yaptığı dua ile son buldu.

Kuzey Bavyera Bölge Başkanı Orhan 
Sarı, Nürnberg ve çevresinde hizmet 
veren basın mensuplarını kahvaltıda 
ağırlayarak, basına İslam Toplumu Millî 
Görüşü anlattı. 

Bremen Bölgesi, Bölge Eğitim Merke-
zinde İdareci Eğitim Kampı’nı gerçek-
leştirdi.

Kahvaltı sohbetinde Bölge Yürütme Kuru-
lundan Tanıtma, Teşkilatlanma ve Basın Yayın 
Başkanı ile birlikte bulunan Orhan Sarı’nın 
davetine Hürriyet gazetesinden Taner Tüzün, 
Sabah gazetesinden İsmail Ağırbaş, Anadolu 
Ajansından İlhan Baba, Türkiye gazetesinden 
Anıl Üret, Yeni Posta’dan Orhan Kurter ve 
Merhaba’dan Veysel Ceyran katıldılar.

 Avrupa’da 500’ün üzerinde IGMG cami-
sinin bulunduğunu ve 300.000 kişiye hitap et-
tiklerini belirten Orhan Sarı, basın mensupla-
rını Genel Merkeze davet ederek; Avrupa’da 
Müslümanlara ve İslam Toplumu Millî Görüş’e 
çoğu zaman ön yargılı davranıldığını, özellikle 
İslam’la terör kelimelerinin kimi siyasi alan-
larda yan yana kullanılmasının Müslümanlar 
açısından rahatsızlık oluşturduğunu belirte-
rek, IGMG’nin Çocuk Kulübü’nden cenaze 
hizmetine kadar geniş bir sahaya yayılan hiz-
metlerini anlattı.

 Sunumundan sonra basın mensuplarının 
sorularını yanıtlayan Sarı, “Milletler kültürleri ile 
ayakta kalırlar. Biz de kültürümüzü ve dinimizi 
tanıtmak için ciddi biçimde mesai harcıyoruz. 
Bu konunun doğru bir şekilde aktarılabilmesi 
için basın mensuplarına önemli ölçüde görev 
düşmektedir.” ifadelerini kullanarak, bütün 
basın mensuplarını, teşkilat çalışmaları hak-
kında en doğru bilgiyi alabilecekleri IGMG 
Genel Merkezine davet ederken, onlara ka-
tılımlarından dolayı teşekkür etti.

İzinli şubelerin dışında bütün şubelerin 
eksiksiz katıldığı kampta şube idarecilerine, 
Genel Merkezin Teşkilat İdareci Eğitim Semi-
neri (TIES) çalışmasına katılan bölge yönetim 
kurulu üyelerinden Bölge Teşkilatlanma Baş-
kanı Halil Altuntaş “Teşkilat yapımız”, Bölge 
İrşad Başkan Yardımcısı Adem Sevgi “Temel 
Esaslarımız”, Bölge Sekreteri Hüseyin Akbaş 
“Hizmetlerimiz” ve Bölge Basın Yayın Başkanı 
Hüseyin İnceler de “İdeal teşkilatçının önün-
deki engeller ve çözüm yolları” başlıklı konuları 
işlediler. 

Daha sonra Bremen Bölgesi Sosyal Hiz-
metler Başkanı Nusret Sökmen, yapılan ça-
lışmalar hakkında bilgilendirmede bulundu. 
IGMG Başkan Yardımcısı ve Eğitim Başkanı 
Ekrem Kömürcü’nün de iştirak ettiği program-
da, Kömürcü salonda bulunanlara, “Eğitimde 
şu ana kadar yapılanlar, vizyonumuz, hedefle-
rimiz” başlıklı bir sunum gerçekleştirdi. 

Değerlendirme ve teşekkür konusmasın-
da, hazıruna kampa katıldıkları için teşekkür 
eden Bremen Bölge Başkanı Zeki Başaran, 
bu ve buna benzer eğitim kamplarının teşki-
latların dinamizmine katkıda bulunduğunu, 
bilgilerin tazelenmesi açısından bu gibi kamp-
larının sıklıkla yapılması gerektiğini vurgula-
dı. Katılımcıların memnun olarak ayrıldığı ve 
yaklaşık 6 saat süren eğitim kampı, Kur’ân-ı 
Kerîm tilavetiyle son buldu.

Kur’ân-ı Kerîm Tilavet Yarışması 
Bölgelerarası elemeleri göz dol-
durdu
25’inci Kur’ân-ı Kerîm yarışmasının bölgelerarası 1. grup elemeleri 
Hamburg’da yapıldı.

Daha önce kendi bölgelerinde birinci olan 
öğrencilerin katıldığı yarışmaya, Hamburg, 
Bremen, Berlin, Kuzey Ruhr, Hannover ve 
Danimarka bölgeleri katıldı. Yarışmaya katılan 
bu bölgeler, küçükler kategorisinde 6, büyük-
lerde ise 7 yarışmacı tarafından temsil edildi. 

10 Şubat Pazar günü yapılan yarışmaya 
Genel Merkez adına katılan İrşad Başkan 
Yardımcısı Zeki Şeker, yarışma hakkında şun-
ları ifade etti: “Çeyrek asırdır yapageldiğimiz 
Kur’ân-ı Kerîm Tilavet Yarışmamız, Kur’an 
neslinin oluşmasında ve bu nesli Kur’an ile 
buluşturmada büyük önem arzetmektedir. 
Cemiyetten bölge elemelerine gelinceye ka-
dar 2500 yavrumuz yarışmaya iştirak etmek-
tedir; bu rakamı 25’le çarptığımızda 60.000 
gencimizi Kur’an’la buluşturmuş oluyoruz. 
Hayırlı işlerde öncü olan teşkilatımız, bu 
konuda da gıpta edilecek bir faaliyete imza 
atıyor. Bu eşsiz faaliyete öncülük eden böl-
gelerimize, şubelerimize, hocalarımıza, yav-
rularımızı yetiştiren ailelere ve yarışmanın asıl 
kahramanları olan öğrencilerimize teşekkür 
ediyor, onları kutluyorum.”

Programa misafir hatip olarak Türkiye’den 
davet edilen Prof. Dr. İhsan Süreyya Sır-
ma ise, “Endülüs Müslümanları” konulu bir 
konferans verdi. Sırma şunları dile getirdi: 
“Endülüs’te Müslümanlar İslam medeniyetini 

kurdular; adalette, ahlakta ve kültürde Müs-
lümanları temsil ettiler. Bunu Kur’an’a sarı-
larak ve onu yücelterek; Kur’an’la dünyaya 
hayat vererek yaptılar.”

Akabinde Avrupa’daki camilerimizde ye-
tişen yarışmacılar Kur’an tilavetleriyle salon-
da heyacan fırtınası estirdiler. Çoğu zaman 
gözyaşları ve tekbirlerin eşlik ettiği yarışmada 
tam bir Kur’an ziyafeti yaşandı. Her iki ka-
tegoride birinci olan öğrenciler, finalde Av-
rupa birinciliği için 31 Mart 2013 tarihinde 
Hagen’da düzenlenecek yarışmaya katılma-
ya hak kazandılar.

Küçüklerde Emrullah Culuk (Hamburg 
Bölgesi) birinci, Talhat Yeter (Bremen Bölgesi) 
ikinci, Abdullah Yıldırım (Danimarka Bölgesi) 
üçüncü olurken, Mihrullah Kaya (Hannover 
Bölgesi), Ali Doğan Elmalı (Berlin Bölgesi) ve 
Muhammet Eren Açıkgöz (K.Ruhr Bölgesi) 
dördüncü sırada yer aldılar.

Büyüklerde ise Mücahit Talha Yılmaz 
(Berlin Bölgesi) birinci, Cengiz Topçu (Ham-
burg Bölgesi) ikinci, Malik Muaz Özden (Bre-
men Bölgesi) üçüncü olurken, Yasin Dumlu 
(Hannover Bölgesi), Abdulkerim İleri (Kuzey 
Ruhr Bölgesi), Abdussamet Türkseven (Ku-
zey Ruhr), Muhammet Huzeyfe Aydın (Da-
nimarka Bölgesi) dördüncü olarak dereceye 
giren diğer isimler oldular.
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“Boş vakit” herhangi bir iş için 
vaktini kullanmayanların kaçır-

dıkları en değerli anlardır.

 “İki nimet vardır ki, insanla-
rın çoğu onların kıymetini bil-
meyip aldanırlar. Bu iki nimet 

sağlık ve boş vakittir.”

İmâm-ı Rabbânî’ye göre; Allah zamanlı, mekanlı ve cihetli de-
ğildir. Bir yerde, bir tarafta değildir. Zamanları, yerleri ve yön-
leri O yaratmıştır. Cahiller, O’nu arşın üstünde veya yukarıda 
gökte sanır. Arşı da yukarısını, aşağısını da O yaratmıştır. Son-

radan yaratılan bir şey, kadim (ezelî) olana yer olamaz.

Zaman Bilinci

Yaratan, yarattığından
münezzehtir 

Zaman, hissettiğimiz, bildiğimiz ve en 
önemlisi “geçirdiğimiz” bir kavram olmasına 
rağmen hâlâ doğru dürüst bir tanımı yapıla-
mamıştır. Fakat insanlık, çeşitli şekillerde za-
manı ölçmeye, tanımlaya devam etmiştir. Sa-
niye, saat, gün, ay, yıl, yüzyıl gibi. Ama bütün 
bunların hepsi zamanı tam olarak anlatmaya 
yetmiyor. O hâlde zaman dediğimiz şeyi ya-
kalayıp elimizde tutamayız, daha doğrusu 
ona bekle diyemeyiz. Ne var ki, çoğu zaman, 
zamandan gafil oluruz, vaktimizi boşa har-
car gideriz. Üstelik “Hiç vaktim yok” diyerek 
de tembelliğimizin, 
ihmalkârlığımızın su-
çunu zamana yük-
leriz. İşte tam da bu 
sırada zamanımızın 
çok bol olabileceğini 
düşünemeyiz bile. 
Çünkü “Hiç vaktim 
yok” derken, aslında 
bol bol olan zamanımızı nasıl değerlendirebi-
leceğimizden uzakta olduğumuzu vurgularız.

Peygamber Efendimiz (s.a.v.) de insanla-
ra zamanı boş olarak geçirmemeleri üzerine 

uyarılarda bulunmuş, özellikle zaman ile ilgili 
olarak insanların hep aldanageldiğine vurgu 
yapmıştır. “İki nimet vardır ki, insanların çoğu 
onların kıymetini bilmeyip aldanırlar. Bu iki ni-
met sağlık ve boş vakittir.” (Buhârî, 12/389) 
buyuran Peygamberimiz (s.a.v.) bir diğer ha-
dislerinde şu uyarıyı yaparak, insan hayatının 
en önemli meselelerinden birinin vakit tanzimi 
olduğu üzerinde ısrarla durmuştur. “Beş şey 
gelmeden önce beş şeyin kıymetini bilin!” 
buyuran Efendimiz aslında, insan hasletleri-
nin zaman ile bağlantılı olduğunu söylemek 
istemiştir: “Meşguliyetten önce boş vaktin, 
fakirlikten önce zenginliğin, ihtiyarlıktan önce 
gençliğin, hastalıktan önce sağlığın, ölüm-

den önce hayatın.” 
(Hâkim, Müstedrek, 
341)

İşte zaman ile il-
gili bu uyarı, insanın 
boş vaktinin ola-
mayacağını, dolayı-
sıyla zamanın “tam 
zamanında değer-

lendirilmesi” gerektiği üzerinde durmaktadır. 
Kur’ân-ı Kerîm’deki pek çok ayet bizleri özel-
likle bu konuya yönlendirmektedir. Mesela 
Furkan suresindeki şu ayet, dinlenmeye bile 

vakit ayırılmasını gündeme getirir: “Sizin için 
geceyi örtü, uykuyu istirahat kılan, gündüzü 
yayılıp çalışma (zamanı) yapan O’dur.” (Fur-
kan suresi, 25:47) Fakat, İnşirah suresinin 7. 
ayeti hiç bir şekilde tembellik yapılamayaca-
ğını istirahatten son-
ra tekrar yorulunma-
sı gerektiğini bildirir: 
“O halde boş kaldın 
mı, yine kalk (başka 
bir iş ve ibadetle) yo-
rul.” (İnşirah suresi, 
94:7). Bu ayetler, Cuma suresindeki şu ayet-
le birlikte değerlendirildiğinde, zamanı boş 
geçirmenin hiçbir zaman uygun olmayacağı 
ortaya çıkmaktadır. “Ey insanlar! Cuma günü 
namaz için ezan okunduğu zaman Allah’ı an-
maya koşun. Alışverişi bırakın. Bilseniz, bu 
sizin için daha hayırlıdır. Namaz bitince yer-
yüzüne dağılın, Allah’ın fazlından talepte bu-
lunun.” (Cuma suresi, 62:10). 

Bu ayetleri bizlere tebliğ eden Peygam-
ber Efendimiz (s.a.v.) hayatını, yani zamanını 
namaz vakitlerine göre programlardı. Namaz 
vakitleri mescide gelir, namaz kılar, bu es-
nada ashabını ve kendisini ziyarete gelenleri 
kabul ederdi. Sonra da eve gider, hanımlarını 
ziyaret eder, onların ihtiyacını karşılardı. Öğle 

namazı sonrasında biraz dinlenir, yatsı nama-
zından sonra da istirahate geçerdi. Ama O, 
mutlaka gece namazı için geceleyin tekrar 
kalkardı.

Görülüyor ki, boş vakit diye bir mefhum 
yoktur. Zaman, ya 
rızık temini için ça-
lışma, ya ibadet ya 
da istirahat zama-
nıdır ki, bunun bir 
kısmı mutlaka uyku 
ile geçirilmelidir. Bu 

anlamda “boş vakit” herhangi bir iş için vak-
tini kullanmayanların kaçırdıkları en değerli 
anlardır. Burada, hakikaten meşguliyetlerinin 
fazlalığından dolayı başka işlere zaman ayı-
ramayanlar ile, zamanı hiç bir zaman değer-
lendiremeyip de herhangi bir iş, gayret için 
zaman bulamayanlar arasında mutlaka ayırım 
yapmak gerekir. Zira, zamanı değerlendirebi-
lenler için zaman gerçekten de çok değerli 
iken, onu gereksiz yere harcayanlar için de 
hiç bir anlam ifade etmez. Zaten bunun için-
dir ki, çalışmaya, ibadet etmeye, dostları, ak-
rabaları ziyaret etmeye zaman bulamayanlar, 
zamanı değerlendirmesini bilemeyenlerdir. 
Yoksa, onlar da mutlaka bir zaman tesbit 
ederler, “yok” dedikleri zamanı bulabilirlerdi.

Allah Teâlâ için zaman kavramı yoktur. 
Zaman kavramı yaratılmış olan, yani sonra-
dan var olmuş olan mahlukat için geçerlidir. 
Nitekim yaratılmış olan her şeyin başı ve 
sonu, geçmişi ve geleceği vardır ve bellidir 
de. Oysa Allah bütün bu kavramlardan mü-
nezzehtir, uzaktır. Allah geçmişte bu şekil-
deydi, gelecekte de böyle olacak diye bir şey 
söz konusu olamaz. Allah “Evvel ve Âhir”dir 
(Hadîd suresi,57:3). Allah “Bâkî”dir (Rahmân 
suresi, 55:26-27) ve hep aynı kemal üzerine-
dir (bkz. selbi ve tenzihi sıfatlar). Evvel ismi, 
Allah’ın ezelî olduğuna, Âhir ismi ise onun 
ebedî olduğuna işaret eder. O’nun evvelinin 
ve sonunun olmadığından, zaman kavramı 
yalnızca biz fâniler için önemli ve geçerlidir. 
Evvel ve Âhir kelimeleri zaman ve mekana 
göre bir anlam kazanır. 

Allah Teâlâ “Ehad”dır (İhlâs suresi,112:1). 
Yani kendi varlığının yanı sıra ikinci bir varlık 
yoktur, O tektir! O’nun zerrelere ayrılması şek-
linde zaman boyutuna girmesi de söz konusu 
değildir. Şu an bile “Allah” ismiyle işaret edi-
lenin var olup, kendisiyle beraber hiç bir var-
lığın olmadığı, o “an”dır. Allah Teâlâ “Dehr”dir. 
İnsan suresinin diğer isminin “Dehr” yani “tüm 
zamanlar” manasına geldiğini ve bu surenin 

hikmetini de düşünmek gerekir.
“O’ndan başka İlah yoktur. Diridir, 

Kâimdir. O’nu uyuklama ve uyku tutmaz. 
Göklerde ve yerde ne varsa hepsi O’nundur. 
İzni olmaksızın O’nun katında şefaatte bu-
lunacak kimdir? O önlerindekini ve arkala-
rındakini bilir. (Onlar ise) Dilediği kadarının 
dışında O’nun ilminden hiçbir şeyi kavrayıp-
kuşatamazlar. O’nun kürsüsü bütün gökleri 
ve yeri kaplayıp-kuşatmıştır. Onların korun-
ması O’na güç gelmez. O pek yücedir pek 
büyüktür.“ (Bakara suresi,2:255).

Galilei, Aristo, Newton, Hawking gibi bir-
çok batılı bilim adamları; “Zaman var mıdır?”, 
“İzafi midir?” soruları ile meşgul olmuş ve bu 
sorunun cevabını bulmaya çalışmışlardır. “Al-
lah nerede?”sorusu da birçok din ve felsefe 
ekollerinde tartışılmıştır. Günümüzdeki Hris-
tiyan inanışına göre Hz. İsa göğe çıkmış ve 
Tanrı’nın sağına oturmuştur. Allah’ın gökte ol-

duğu inancı Hristiyan dinine sonradan sokul-
muş ve maalesef bu inanış halen devam et-
mektedir. İslamiyette ise Allah (c.c.)’ya zaman 
ve mekan tahsis edilemez. Ehl-i sünnet alim-
lerinin hepsi “Allah’ın zaman ve mekândan 
münezzeh” olduğunu ve Allah’ın yukarıda, 
aşağıda ve yanda olmadığını söylerler.

İmâm-ı Rabbânî’ye göre; Allah zamanlı, 
mekanlı ve cihetli değildir. Bir yerde, bir ta-
rafta değildir. Zamanları, yerleri ve yönleri O 
yaratmıştır. Cahiller, O’nu arşın üstünde veya 
yukarıda gökte sanır. Arşı da yukarısını, aşa-

ğısını da O yaratmıştır. Sonradan yaratılan 
bir şey, kadim (ezelî) olana yer olamaz. Allah, 
madde, cisim ve hâl değildir. Benzeri, ortağı 
ve zıddı yoktur. Bildiğimiz, düşünebileceğimiz 
şeyler gibi değildir. Nasıl olduğu anlaşılamaz, 
düşünelemez. Hatıra gelen her şey yanlıştır. O, 
kâinatın ne içinde ne de dışındadır. İçinde, dı-
şında olmak, var olan iki şey arasında düşünü-

lür. Halbuki kâinat, hayal mertebesinde yara-
tılmıştır. Hayal mertebesindeki âlemin devamlı 
var görünmesi, ancak Allah’ın kudreti ile olur. 

Bir filmdeki cansız resimler, aynen canlı 
gibi hareket etmektedir. Bir kimse hayal kur-
sa, hayalinde çeşitli işler yapsa, “Bu kimse, 
hayalinin içindedir, dışındadır” denemez. 
Çünkü hayal gerçek değildir. Rüya da haya-
le benzer. Rüya gören kimse, rüyasının ne 
sağındadır, ne solundadır. Rüyasında göz-
süz görür, kulaksız işitir, dilsiz konuşur, yer, 
içer, hatta rüyasında rüya bile görür. Allah 
Teâlâ’nın kudreti ile hep devam etse, insan 
rüyayı gerçek bilir, rüyadan başka hayat yok 
zanneder. Bu dünya hayatı da bir rüyadan 
ibarettir. Demek ki; kâinat hayal mertebesin-
de yaratıldığı için bize var gibi görünmektedir. 
Ezelî ve ebedî var olan, yalnız Allah Teâlâ’dır. 
O halde, Allah, hayal olan bu kâinatın içinde, 
dışında denemez. (Mektubât-ı Rabbânî – 
Sefer-i Ahiret Risalesi)

Allah her yerdedir denince O’na mekân 
bildirmiş oluruz, hâşâ! Yaratılan, yaratana 
mekân olamaz. Yani Allah her yerde hazır ve 
nazırdır. Dikkat edelim, Allah her yerde demi-
yoruz. Nitekim Allah her yerde hazır ve na-
zırdır demek, zamansız ve mekânsız hiç bir 
yerde olmayarak hazır ve nazırdır demektir. 
Mekânı orasıdır, zamanı şu anki zamandır 
diyerek O’na mekân ve zaman bildiremeyiz.

İlhan Bilgü

Rahime Söylemez
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Sebahat ÖzcanM. Hulusi Ünye

Fıkıh Kösesi Âdâb-ı Muâseret

1. Dinimizde zaman israfı en büyük israf olarak geçiyor. Zaman israfı ne-
dir? Örneğin bir roman okumak, dizi izlemek veyahut da çarşı pazar gez-
mek bu kapsama girer mi? Günah mıdır?
Zaman, insanoğlunun en az sahip olduğu fakat en çok ihtiyaç duyduğu bir 
kavramdır. Bir servet kadar değerli fakat, o kadar da hızlı tükenen bir servet. 
Zaman, insan üzerinde derin izler bırakan bir olgudur ve hercai bir şekilde har-
canacak bir meta değil, farkına varılarak değerlendirilmesi lazım olan en kıy-
metli sermayedir. 
İslam’da zamanın değeri o kadar önemlidir ki, buna işaret olmak üzere “Zama-
na yemin ederek”1 başlayan sure; “vakit”, “miad”, “ecel”, “saat” gibi zamana 
delalet eden bir çok kelime vardır. 
Zamanın israfı, onu yerli yerince kullanmayarak, bir mirasyedi gibi, hiçbir fay-
dası olmayan yerlerde tabiri caizse çarçur etmektir. Ancak sualde sorulan hu-
susların bazıları bu anlamda değildir. Örneğin okumak, roman da olsa zamanı 
değerlendirmektir. Fakat dizi izlemek veya çarşı pazar gezmek, hakikaten bir 
dünya ve ahiret maslahatı taşıyan bir değer ifade ediyorsa yine israf sayılmaz. 
Ama sadece zaman öldürme düşüncesiyle bu yapılırsa, bu hal bir mesuliyyet 
getirebilir. Nitekim gezmenin, görmenin ve neticesinden ibret alınmasının emrini 
Cenab-ı Hak, Kur’ân-ı Kerîm’de şöylece veriyor: “Bunlar yeryüzünde gezip de 
kendilerinden öncekilerin sonunun nasıl olduğunu görmediler mi? Halbuki on-
lar, bunlardan daha güçlü idiler. Ne göklerde ne de yerde Allah’ı aciz bırakacak 
bir güç vardır. O, bilendir, güçlüdür.”2 Dolayısı ile zamanı israf olacak yerde kul-
lanmak günaha girmeye de sebep olur. Örneğin, yerine getirilmesi lüzumlu olan 
ibadetlerin yerine getirilmemesi, çalıştığı iş yerinde üzerine düşeni yapmayarak 
tembellikle saat dolduran bir insan, elbette zamanın gereğini yerine getirmediği 
için günah kazanmış da olur. 
2. Toplu taşıma araçlarının gecikmesinden dolayı iş yerine geç kalan kişi-
nin durumu nedir? Bu durumda devlet kişinin hakkına girer mi ve işe geç 
kalan kişi iş verenin hakkına girer mi? Geciktiğimiz vakitleri telafi etmek 
zorunda mıyız?
İşçi, mesai saatleri içinde iş yerinde bulunmak zorundadır. Eğer işçinin kendi 
ihmali yüzünden iş saatinde hazır olamamış ise, elbette bundan mesuldür ve 
maddi olarak da bunun bedelinin ödenmesi gerekir. Çünkü işverenin hukukuna 
tecavüz edilmiştir. Ancak işine gitmek üzere her zamanki, mutadına uyarak 
yola çıkmış ve fakat yolda, elde olmayan sebeplerle mesaisine yetişememe du-
rumu söz konusu olmuşsa buna sebep olanların mesul olmaları kaçınılmazdır. 
Saat, gün, hafta, ay gibi zaman üzerinde anlaşma yapılmış bir işçinin vazifesi, 
mesai zamanı içinde işyerinde ve işinin başında olmak ve iş verildiği müddetçe 
devamlı çalışmaktır. Dolayısı ile olamadığı zamanların bir şekilde tazmin edil-
mesi gerekir.3 Zira işveren aleyhine kaybolan saatlerin ücreti işçiye helal ol-
maz, çünkü anlaşma şartlarına riâyet Allah emridir, Allah emrine riâyetsizlik ise 
hıyânettir.
3. Saat ücreti alan ve belli bir saat çalışma süresi olan bir işçi, yaptığı işini 
erken bitirip saatini doldurmadan eve gitmesi doğru mudur?
Bir iş anlaşması, saat, gün, hafta, ay gibi zaman üzerinden yapılmış ise işçinin 
vazifesi, mesai zamanı içinde işyerinde ve işinin başında olmak ve iş verildiği 
müddetçe devamlı çalışmaktır. İşinin başında olduğu halde kendisine iş veril-
mezse, yapacak iş bulunmazsa işçi bundan sorumlu değildir ve ücrete hak 
kazanır.4 Ancak mesai yerini terkedip gitmesi caiz olmaz. 
4. Peygamber Efendimiz insanların boş vaktin ve sıhhatin değerini bilme-
diklerini buyurmuşlardır. Bu bağlamda tatilde boş boş oturarak dinlene-
nin hükmü nedir? 
İslam’da çalışmak önemlidir, ama sağlığın korunması da önemlidir. Tatil de-
nilen hadise de sağlığın korunması ve zindeliğin sağlanması için düşünülmüş 
bir gereksinim olarak, işçi ve işveren hakları bağlamında, örfen kabul edilmiş 
bir husustur. Tatilde de olsa bir Müslüman’ın belli istirahatlerin (uyku, spor vb.) 
yapılmasından sonra bir şeylerle meşgul olması inancımızın gereğidir. İslam 
hiçbir zaman bomboş ve tembellikle geçirilecek zamanı tasvip etmez. Nitekim 
“Bilsin ki insan için kendi çalışmasından başka bir şey yoktur.”5 âyeti bize bunu 
anlatıyor.

Zaman İsrafı

“İsraf” kelimesi denilince çoğumuzun aklına gereğinden fazla yemek, içmek 
ve para harcamak gibi fiiler gelmektedir. Ki, israf da, gereksiz ve ölçüsüz harca-
ma anlamına gelmektedir. Öyleyse söz, duygu, düşünce, emek ve zaman israfı 
da vardır. Fakat insan bunun bilincinde değildir. Himalayalılara ait bir atasözün-
de, zaman hakkında şöyle denmektedir: “Beşer, zaman geçicidir diyor. Zaman 
ise, beşer geçicidir diyor.” 

Yanlız Yaratan’a, El-Hâlik’e karşı vazifelerinin farkında olanın, nefsine dünyaya 
niçin geldiğini soranın, topluma ve tüm insanlığa karşı sorumluluklarının bilin-
cinde olan bir kimsenin aslında vaktin kıymetinin de farkında olması gerekir. 
Farklı bir tabirle söylemek gerekirse, “mümin bir insan aslında vaktini israf et-
meye vakit bulamaz.” Kur’ân-ı Kerîm vakte o kadar vurgu yapmıştır ki, onun 
hakkında bir sure nâzil olmuştur. “Asra yemin ederim ki, insan gerçekten ziyan 
içindedir. Bundan ancak iman edip iyi ameller işleyenler, birbirlerine hakkı tav-
siye edenler ve sabrı tavsiye edenler müstesnadır.” (Asr suresi, 103:1-3) Bu 
ayette söz konusu olan “asr” kelimesi bir çok anlama gelebilir. Anlamlardan 
bir tanesi de “zaman, vakit”tir. Yani Allah Teâlâ, vaktimizi kullanma konusunda 
da ziyanda olduğumuz uyarısı yapmaktadır ki, zaman içinde hüsrandan, zi-
yandan kurtulmanın yollarını da bildirmektedir. Hüsrandan, yıkılmaktan, zarara 
uğramaktan kurtuluş yolunda olanlar ise dört grupta değerlendirilir: İman edip, 
iyi (sâlih) amel işleyenler, birbirlerine hakkı tavsiye edenler ve bununla birlikte 
sabrı tavsiye edenler. İlk ikisi, insanın kendi şahsıyla ilgili, son ikisi de toplum-
sal hayat ile ilgilidir. O halde, saatlerce ne kendimize ne de başkalarına fayda 
sağlamayacak işlerle meşgul oluyorsak, günümüzün hastalığı olan bilgisayar 
başında boş işler ile ilgileniyorsak veya televizyon başında saatlerce dizi ve film 
seyrediyorsak, ciddi bir zaman israfında bulunuyoruz demektir. 

Peki, vaktimizi israf etmemek için ne yapmalıyız? Ziyanda olanlardan ol-
maktan kurtulmak için veya ziyana düşenlerden olmamak için en önemlisi, 
hayatımızda bir gayenin bulunmasıdır. O da yaratılış amacımıza uygun hayat 
sürebilme gayesidir. Bu süreçte özellikle “Ben özelliklerimle ne yapabilirim?” 
veya “Özelliklerimi hayatımda ne için kullanmak istiyorum?”, “Kendimde bulu-
nanlarla kendim ve toplum için ne yapabilirim?”, “Kendimi nasıl ve hangi alan-
larda geliştirebilirim?” sorularına cevap aramak önemlidir. Gayemizi tesbit et-
tikten sonra, zaman yönetimi dediğimiz, vakti düzenli ve sistematik bir şekilde 
kullanmak oldukça önemlidir. Hayat içinde ulaşılabilinecek büyük bir hedef var-
sa, buna ulaştıracak küçük ara hedefler de belirlenmelidir. “Bu ay içinde neleri 
elde etmek istiyorum?” “Bu hafta nereye varmak istiyorum?” ve “Bu günümü 
nasıl düzenleyebilirim?” gibi soruların cevabı olan bu hedefler, unutmayalım ki, 
zaman israfını önlemenin en verimli yoludur. Çünkü burada, bilinçli bir tercih 
yapılmış olunmaktadır.

“Bugün Allah için ne yaptın?”
Her şey bir işe inanmakla başlar. Öyleyse ilk basamak, vaktimizi bundan 

sonra faydalı bir şekilde değerlendireceğimize inanmaktır. Kaynağı bilinmeyen 
bir atasözü şöyle der: “Geleceğin birçok ismi vardır: Zayıf olana görünmeyen-
dir; korkak olana belirsizliktir ve cesur olana imkândır.” Geleceği imkân olarak 
görelim. Hz. Ömer (r.a.) örneğince, kendisine her akşam “Bugün Allah için ne 
yaptın?” sorusunu soranın, vaktini israf etmeye vicdanının el vermeyeceğinin 
farkında olalım. Bu soru, hayat sürecinde, zamanımızı nasıl değerlendirmemiz 
gerektiğine vereceğimiz cevaba götürecek olan asıl sorudur. Diğer sorular, 
dolayısıyla o sorulara hayatımız ile vereceğimiz cevapların teferruatıdır. İnsan 
ölümsüz olmadığına göre, ölümsüz gibi yaşaması, zaman denilen o gizemli 
şeyi gereksiz yere harcadığına işaret eder. Zira, ömür ölümle sınırlanır ve o ölüm 
vakti, bu dünyada bizim için zamanın en son noktasıdır. Öyleyse hayat, ölümün 
bilincinde olarak ahiret için çalışmanın imkânını sunar bize. Zamanı boşa har-
camak ise ömrü boşa harcamak demektir.1 Asr suresi, 103:1-4

 2 Fatır suresi, 35:44
 3 Mecelle, C. 1, Shf. 698, Madde: 425 

4 Mecelle, aynı yer ve aynı madde 
 5 Necm suresi, 53:40
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Başarıyla dou akademik hayat
Erbakan ailesi 1937 yılında İstanbul’a 

taşındığında oğlu Necmettin’in tahsili için 
babası İstanbul Erkek Lisesini tercih etti. Er-
bakan liseyi birincilikle bitirdikten ve üniversite 
imtihanlarında gösterdiği üstün başarısından 
sonra İstanbul Teknik Üniversitesi ikinci sınıfın-
da okumaya başladı. İlkokul, ortaokul ve lise-
de gösterdiği üstün başarıyı üniversite haya-
tında da katlayarak devam ettirdi. Erbakan’ın 
öğrencilik arkadaşı Prof. Dr. Mehmet Bilge 
onun bu yönünü şöyle anlatır: “Necmettin 
Erbakan’a İstanbul Teknik Üniversitesi öğren-
cilik yıllarında çok çalışkan ve başarılı 
olduğu için ‘Derya’ 
ismini takmıştık.”

Anne ve ba-
basından aldığı 
din eğitimini, 
ilk ve orta 
öğrenimi sı-
rasında gittiği 
cami lerdeki 
hoca efen-
dilerden aldığı 
derslerle geliştirdi. 
Aldığı sağlam dinî eğitim sebebiyle İstanbul 
Erkek Lisesinde orta öğrenimini yaptığı dö-
nemde okulun bir odasını mescid olarak kul-
lanıyor ve vakit namazlarını orada kılıyordu. 
Üniversite yıllarında ise İstanbul Teknik Üni-
versitesindeki mescitte ve öğrenci yurtların-
daki odalarda kılıyordu.

1951 yılında İstanbul Teknik Üniversitesi 
Makina Fakültesi Motorlar Kürsüsü’nde ha-
zırladığı yeterlilik tezindeki başarısından do-
layı üniversite Erbakan’ı bilimsel araştırmalar 
yapması için Almanya’ya gönderdi. Aachen 
Teknik Üniversitesi Motorlar ve Termo Dina-
mik Kürsüsü’nde bir buçuk yıl kalıp bu süre 
içinde üç tez hazırladı. Bu alandaki başarısı 
üzerine Almanya’nın sanayi devi Deutz Mo-
tor Fabrikası’na çağırıldı ve Leopard tankları 
konusunda araştırma başmühendisi olarak 
görev yaptı. Erbakan‘a Almanya’da kalması 
tekliflerini reddedip milli duygularla milli sana-

yiyi başlatmak için Türkiye’ye döndü. 
Almanya’nın o dönemki durumunu şöyle 

anlatır kendisi: “Biz ilk defa 1951 senesinde 
Almanya’ya gittik. Dünya Savaşı 1945’de 
sona ermiş, ama anlaşmalar vesaire derken 
1947 olmuştu, Almanya’da üç-dört sene ev-
vel hiç bir şey yapılabilmiş değildi. Gittiğimiz 
zaman hatta şaşırdık, eyvah bu yıkık şehir-
de mi oturacağız! Üniversitenin camları yok, 
kaloriferler çalışmıyor, profesörler paltolarıyla 
derslere giriyorlar, ama azimliler. Binada bir 
takım kurşun yaraları var. Biz bu tezleri ha-
zırlarken üniversitenin laboratuarında yer ol-

madığı için üniversitenin yakınındaki bir 
garajı kiraladık. 
O garajda yeni-
den baştan sona 
kadar laboratuarı 
kurduk. Bugünkü 
Almanya o zor 
şartlar altında yola 
çıkarak geldi.”

Kendi sanayi-
mizi kurmalı, baş-
ka ülkelere muh-
taç olmamalıyız 

düşüncesiyle yaşayan Erbakan Almanya’nın 
nasıl kalkındığını bizzat yaşayarak gördü. 
Almanya milli sanayini kurar da Türkiye millî 
sanayiini kuramaz mı diyerek Almanya’yı bı-
rakıp 1953 yılında Türkiye'ye İstanbul Teknik 
Üniversitesindeki görevine döndü. 

Bu görevi esnasında Türkiye’nin sanayileş-
mesinde önemli rol oynayacak olan öğrencileri 
yetiştirmeye çalıştı. Erbakan’ın doçent olarak 
öğrenci yetiştirmeye çalıştığı Motorlar Kürsü-
sü’ndeki bu görevi 1954 yılına kadar devam 
etti. Devamında Odalar Birliğinde başkanlığa 
kadar yükselen bir süreç yaşanıyor ve karşı-
laştığı engeller onu siyasetle buluşturuyor.

Hoca’nın hayaline kurşun sıksan ye-
tişmez 

Kişinin aklı ne kadar büyükse, zekası ne 
kadar çoksa, hayali de o kadar büyük olur. 
Hayalinin büyüklüğü ise basiretli oluşun-
dandır. Gümüşhane eski milletvekili Orhan 

Akkoyunlu’nun Erbakan’la ilgili söylediği 
“Hoca’nın hayaline kurşun sıksan yetişmez.” 
sözü 1976’larda söylenmiş yerinde bir tesbit-
tir. Kaldı ki, Orhan Akkoyunlu Erbakan’ın par-
tisinden olan bir milletvekili de değildir. Hayal, 
bir şeyi yalnızca akıldan geçirmek değildir. 
Hocanın hayalleri basirete dayalıydı. Basiret-
siz hayaller gerçekleşmez. Bunun içindir ki 
Erbakan’ın hayali basiret doludur. Onun en 
büyük hayali ise adil bir dünya idi.

Erbakan 41 yaşına kadar kafasına koy-
duğu tahsil, Türkiye’nin kalkınması, Gümüş 
Motor, yerli otomobil sebebiyle ev-

lenmemiş idi. 1967 yılında Türkiye Odalar Bir-
liğinde iken Nermin Hanımla evlenmeye karar 
verdi. 

Erbakan çiftinin üç çocuğu dünyaya gel-
di. Erbakan Hoca, diğer alanlarda olduğu gibi 
ailesi konusunda da hassastır ve onları ihmal 
etmemeye özen göstermiştir. Nermin Hanım 
eşi için şöyle diyor: “O, iyi bir lider olmanın 
yanısıra çok iyi bir eşdir. İçinde bulunduğu yo-
ğun programlarına rağmen bizi ihmal etmez. 
Çocuklarla yeteri kadar ilgilenir. Bu yönüyle 
de çok iyi bir babadır. ”

Davaya
adanmış bir hayat

“Müslümanlık insanların saadeti 
için gelmiş, iyilik dini. Müslüman-
ların hayırlısı başkasına hayrı do-
kunandır. Kendi kendine iyi olun-
maz. Evinden çıkmıyor, çok iyi bir 
adam, öyle iyi adam olmaz, baş-

kasına faydası dokunacak.” 
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Savunan Adam
Odalar Birliği ve Gümüş Motor için müca-

delesi, Millî Nizam ve Millî Selamet Partileri’nin 
kapatılması, 12 Eylül 1980 askeri darbesi ve 
tutuklanması nedeniyle baştan sona tam bir 
mücadele içinde geçen Erbakan Hoca’nın 
hayatında dönüm noktası olan tarihlerden biri 
de 28 Şubat... 

28 Şubat tarihi Müslümanca yaşama ve 
yaşatma idealleri olanların etkinliklerini engel-
lemek için türlü türlü entrikalarla gerçekleş-
tirilmiş bir postmodern darbe, Türkiye siyasi 
tarihinde kara bir sayfa. 28 Şubat bir siyasi 
yozlaşmanın tarihidir. 28 Şubat da tüm diğer 
darbeler gibi kendi çıkarları için bütün top-
lumu ezmekten ve ülkenin tamamını birbiri-
ne düşman hale getirmekten çekinmeyen 
tamahkar güçlerin ittifakıyla oluşmuş ihanet 
hareketiydi. 

28 Şubat’ın sembol ismi, mağdur ismi ve 
kahramanı Erbakan Hoca idi. Onun bu süreç-
te maruz kaldığı her darbe ülkesini sevenlerin 
yüreklerini yaralıyordu. Onu kendileri gibi ucuz 
ve seviyesiz oyunlarla saf dışı bırakmaya çalı-
şanlar, Erbakan’ın süreçteki vakarlı duruşuyla 
sevenlerinin kalbine ismini daha da kazımış 
oluyorlar, kendi kazdıkları çukura ise bugün 
geldiğimiz noktada kendileri düşüyordu... 

28 Şubat sürecinde partisi kapatılmak 
üzere açılan davada Anayasa Mahkemesi’nde 
savunma yapmaya gittiğinde Ahmet 
Taşgetiren’in onun hakında kullandığı “Savu-
nan Adam” ifadesi ise onun siyasi misyonu-
nu tanımlaması açısından anahtar bir ifade 
olacaktı. O artık savunan a d a m -
dı, milletinin sömürülme-
sine, ezilmesine ta-
hammül edemeyen 
bir savunan adam. 
Sonradan ne olur-
sa olsun, hiç bir 
şey onun savunan 
adamlığına halel geti-
remeyecekti. 

Yılmadan mücadele etti
O her daim insanlara faydalı olmayı kendi-

sine ilke edinmişti. Nitekim bir dergiye verdiği 
röportajda şunu ifade etmiştir; “Müslümanlık 

insanların saadeti için gelmiş, iyilik dini. Müs-
lümanların hayırlısı başkasına hayrı dokunan-
dır. Kendi kendine iyi olunmaz. Evinden çık-
mıyor, çok iyi bir adam, öyle iyi adam olmaz, 
başkasına faydası dokunacak.” 

İşte bu inançla hep mücadele etti, çalıştı. 
85 yaşında bir partinin başında olması kimileri 
tarafından yadırgansa bile, bu onun için bir 
ömür sürdürdüğü dava mücadelesinin sem-
bolüydü. 

Partileri kapatıldı, hapis yattı, türlü 
türlü oyunlara, haksızlıklara maruz bı-
rakıldı o yine de yılmadı, mücadele etti. 
Son partisi de, kapatılan bir partinin, 
Fazilet’in yerine kurulmuştu. Bu sefer 
de düzen onu, kayıp trilyon gibi adi bir 
dava üreterek siyaseten tasfiye etmeyi 
denedi. Ama onun dava misyonunu 
yine engelleyemedi.

Ankara’da resmi tören olmadı
Erbakan Hoca, 85 yaşında vefat 

ettiğinde onun için Ankara’da, resmi 
bir tören olmadı. Başbakanlık, Baş-
bakan Yardımcılığı yapan, milletvekili 
olan biri için resmi törenler yapıla-
bilecekken, o bunu istemedi. Bu 
bir “dava adamı”nın dünyaya veda 
ederken bıraktığı çok anlamlı bir me-
sajdı. Ona göre, Fatih Camii’nde, 
müminlerin içten uğurlayışı yeter-
liydi. O gün, Fatih Camii’nin avlusu, 
sadece Türkiye’den değil diğer ülkelerden 
sevenlerinin de katılımıyla milyonların onun 
için buluşmasına tanık olacaktı.

Vefatının ardından sağcısıyla, solcusuyla 
her kesimden insanın özellikle şiddete karşı 

olan ve herza-
man her ne olur-
sa olsun barışı 
önceleyen tutu-
muyla adından 
hayırla bahsettiği 

bir isimdi hoca. Zira o sağ-sol çatışmasının 
binlerce kurban verdiği dönemlerde, kanlı ve 
silahlı saldırılara karşı tabanını şiddet içerikli 
çatışmalardan uzak tutarak her türlü aşırılığı 
engelledi. 

Hoca sıradan bir parti lideri asla olmadı. 

O, toplumun dindar kimliğini toplumsal bir 
bilince dönüştürerek, halkın pek çok nokta-
da gücünün ve misyonunun farkına varması 
anlamında büyük etkisi olan bir şahsiyetti. O 
kendi tabiriyle “Akıl; imanın ve İslam’ın emrin-
de en büyük nimet, nefsin ve şeytanın elinde 
ise, sebeb-i felâkettir.” şeklinde tanımladığı 
aklı, üstün ve keskin zekâsını Müslümanlara 
hizmete serdi, pek çok talebe yetiştirdi. Bu-

gün Türkiye’nin siyasi hayatında etkin olan 
simaların hepsinin yetişmesinde büyük emeği 
geçmiş, Türkiye’nin kalkınmasına ve demok-
ratikleşmesine, milletinin de özgürleşmesine 
en büyük katkısı olmuş bir isim, bir dava ön-
deriydi Hoca.

Sadece Türkiye için değil, her zaman 
önemini vurguladığı İslam dünyasındaki birlik, 
D-8 projesi, Avrupa Müslümanlarına yönelik 
çalışmaları, onların tüm meseleleriyle yakın-
dan ilgilenmesi, tüm dünya Müslümanlarına 
yönelik projeleriyle tüm İslam alemi için önem 
taşıyan bir lider haline geldi. Bu ileri görüşlü-
lüğü ve basireti dolayısıyla da belli kesimle-
rin korkulu rüyası haline gelmiş, bilhassa da 
medya ona karşı bir silah olarak kullanılarak, 

zaman zaman da “Kanlı mı olacak kansız mı 
olacak?” gibi söylemleri çarpıtılarak ona karşı 
bir cephe oluşturuldu. Kimileri onu hiç anla-
yamadı, kimileri geç anladı, kimi sömürgeci 
güçler de anladığı için davasından korktu.

Vefatının ardından geride bıraktığı dava 
misyonu, yetiştirdiği, şu ya da bu şekilde 
bilinclenmelerine vesile olduğu milyonlarca 
gencin yüreğinde heyecanla devam ettiril-
mektedir. Bu yönüyle de sıradan bir siyasetçi, 

herhangi bir lider değildir Erbakan, tam da 
lakabı gibi gerçek bir “Hoca”dır.

Ve son arzusu
Hocanın son arzusu; “Malıyla canıyla ci-

had eden bir Müslüman olarak anılmak is-
terim” temennisi olmuştu. Evet hocam tam 
da istediğin gibi tüm dünyada Müslümanlar 
seni,büyük mücahid bir Müslüman olarak ha-
yır ve rahmetle anıyor bugün. 

Büyük insanların ardında bıraktıkları boş-
luklar da büyük olur, yerin doldurulmayacak, 
biz seni salihlerden bilirdik, bir kez daha hak-
kımızı helal ediyor, Allah’tan rahmet ve mağ-
firet diliyor ve cennette cemaliyle şereflendir-
mesini niyaz ediyoruz...

“Akıl; imanın ve İslam’ın emrinde 
en büyük nimet, nefsin ve şeyta-
nın elinde ise, sebeb-i felâkettir.” 
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ELMA

Karma(şık) dil

Çocuklarda ana dili
eğitimi ve ailelere tavsiyeler

Rahime Söylemez

Milletlerin kullandığı yegane iletişim araç-
larından olan dil, kültürel değerlerin birleşti-
ği bir bütün tarafından oluşturulur. İnsanlar 
duygu ve düşüncelerini dil vasıtası ile aktarır, 
kendilerini ifade eden sosyal varlıklar haline 
gelirler. Dil düşünmek için bir araç, aynı za-
manda da kültürün aynasıdır. 

İnsanın kendisini herhangi bir dilde ifade 
edebilmesi, diğer insanlarla iletişime geçebil-
mesi için ana dilini mükemmel biçimde ko-
nuşması lazımdır. 

Ana dilinin önemine ve öğrenim metotla-
rına geçmeden önce “ana dili” ile “ana dil” 
terimlerinin arasındaki farkın belirlenmesi 
doğru olacaktır. “Ana dili" (Türk. “Ana dili”, 
Alm. “Muttersprache”, İng. “mother ton-
gue”), içeriğindeki kelimelerden anlaşılacağı 
üzere, insanın bir dili öğrenirken annesi ile 
olan ilişkisine dayanan bir mefhumken, “ana 
dil” Hengirmen’e göre “birden çok dile kay-
naklık eden, akraba dillerin türediği dil” ola-
rak değerlendirilmektedir. Örneğin İtalyanca 
ve Romen dillerinin kolları olan Latince bir 
ana dildir. Danimarkalı dil bilimci Jespersen’e 
göre ise “ana dili” ile kastedilen şeyin “anne” 
ile ilgisi yoktur; ona göre çevreden öğrenilen 
ve yaşanılan ülke içerisinde ortak dil olarak 
kullanılan dil ana dildir.

Jespersen’in tanımlamasına göre, yurt 
dışında doğup, orda büyüyen çocukların ana 
dillerinin bulundukları ülkenin yerel dili oldu-
ğunu ifade edebiliriz. Bu duruma, aile için-
de konuşulan kaynak dil (yani göçmenlerin, 
hedef ülkeye varmadan önce kullandıkları 
dil) de eklenecek olursa, Avrupa’da yaşayan 
çocuklar için oluşan çift dillilik ve bu yeni ko-
şulun çocuklar, onların okul başarıları ve aile-
leri üzerindeki etkisi irdelenmesi gereken bir 
konu olarak ortaya çıkar: Avrupa’da yaşayan 
gençler, hem kendi kültürel değerlerinin inşa 
edildiği dile, hem de yaşamlarını üzerinde 
kurdukları ülkenin diline hakim olmalıdır. Ama 
nasıl?

Aileleri farklı bir ülkeden gelen çocukların, 
doğup büyüdükleri ülkenin dili ve ana dille-
ri konusunda zorluk çektikleri bilinmektedir. 
Oluşan bu dil sorunu birden fazla etmen ta-
rafından etkilenebilir. Örneğin sadece okulda 
yerel dili kullanıp, sosyal çevrelerinde (aile, 
arkadaş çevresi, vs.) ana dillerini kullanmaları 
her iki dilin de kapsamlı bir şekilde kavrana-
maması sonucunu doğurabilir. Bu durum, ne 
ana dilini, ne de yaşadıkları ülkenin dilini bilen 

gençler oluşturabilir: iki dilin birleşimiyle orta-
ya çıkan “renkli, karma bir dil” ve “çifte yarım 
dillilik” taşıyan bir gençlik.

Avrupa’daki ana dil eğitimine örnek 
olarak, Almanya’nın bazı eyaletlerinde 3-5 
saat zorunlu olarak ana dili dersi verilmek-
tedir. Özellikle 1980’lerde uygulanan “Yerel 
dili daha iyi öğretebilmek için ana dilinden 
yoksun bırakma” politikasının artık revaçta 
olmaması; “Ulusal Uyum Planı” doğrultusun-
da çift dilli eğitimin gerekliliği yetkililer ve ai-
leler tarafından niyahetinde kabul görmüştür. 
Hollanda’da ise ana dil öğretimi için okullarda 
haftada 2,5 saate yer verilirken uygulamada 
bu, bir ders saati ile sınırlı kalmıştır. 2000’ler-
den itibaren ana dil öğretiminin uyuma engel 
olduğu görüşü tekrar savunulmaya başlan-
mıştır. 

Çocukların sağlıklı bir dil eğitimi alabilme-
leri için, anaokuluna başlamadan önce ana 
dillerini güzel ve düzgün bir şekilde öğren-
meleri gerekir. Bu şekilde ana dilden sonra 
çocuğun öğreneceği yabancı dil, ilk dil ile 
örtüşecek; bu da çocukta sağlıklı bir ifade 
yeteneği oluşmasına katkıda bulunacaktır.

Çocukların dört yaşına kadar ana dili öğ-
renmeleri uygundur. Anaokuluna gitme yaşı 
git gide düştüğünden dolayı çocukların yal-
nızca ana dillerini öğrenmesi imkansız gibi 
gözükse de ailelerin bu konuya ehemmiyet 
göstermeleri gerekir. Dört ile altı yaş arası ço-
cuk ana okulunda büyük bir sorun yaşama-
dan bulunduğu ülkenin yerel dilini öğrenebilir; 
yani çocukların 0-4 yaş arasında ana dili, 4-6 
yaş arasında ise yerel dili öğrenmeleri uygun-
dur. Ailelerin dikkat etmesi gereken bir başka 
husus da, çocukların ana okulu yaşındayken 
yerel dil ile ana dillerinin aynı düzeyde olma-
sı gerektiğidir. Çocuklar zamanlarının büyük 
kısmını anaokulunda veya okulda geçirdikle-
rinden dolayı yerel dile olan hakimiyetleri ana 
dillerini geçmekte. Bunu önlemek için alter-
natif imkanlar sunan; örneğin Türkçe, İngiliz-
ce ve Farsca gibi diller ile diğer dilin yan yana 
sayfalarda sunulduğu kitaplardan faydalanı-
labilir. Aileler çocuklarıyla birlikte bu tür kitap-
ları ilk önce ana dilde, sonra da öğrenilen ya-
bancı dilde okumalıdırlar. Her iki dil hakkında 
da aile, çocuk ile istişare edebilir. Böylelikle 
ana dil ve öğrenilmiş olan digger yerel dilin 
paralel bir şekilde gelişmesi sağlanmış olur.

Aileler unutmamalıdır ki kişilik gelişiminde 
karşılaşılan güçlüklerin ve sosyal problemle-
rin temelinde dil sorunu yatar. Bir dilde duygu 
ve düşüncelerini ifade edemeyen çocuklar, 
bu ihtiyaçlarını farklı bir yönde kullanacaklar-

dır. Bu kendini anlatamayış hali elbette dav-
ranışlara yansıyacak; bu durum çevreye ve 
öğretmenlere karşı öfke ve agresyon olarak 
geri dönecektir. Ana dili yahut yerel dil yeter-
siz olduğundan çocuk, okuldaki derslerde 
kendisini yeteri kadar ifade edemeyecek ve 
bu nedenle not ortalaması muhtemelen dü-
şük olacaktır. Bu durumda çocuğun dil be-
cerisinin öğrenme becerisiyle neredeyse eşit 
olduğunu söylemek yanlış olmayacaktır. 

Almanya’nın Krefeld kentinde RAA (Göç-
men Ailelerdeki Çocuk ve Gençleri Destekle-
me için Bölgesel Çalışma Merkezleri-Regio-
nale Arbeitsstellen zur Förderung von Kindern 
und Jugendlichen aus Zuwandererfamilien) 
tarafından yapılan araştırma, Almanya’daki 
göçmen çocukların dil eğitimindeki duru-
munu özetler nitelikte. Bu araştırmaya göre, 
şehirdeki dört ilkokulda %60 oranında bu-
lunan göçmen öğrencinin, %38’inin Alman-
cası ya hiç yok ya da çok düşük seviyede. 
Bu çocukların annelerinin %57’si Almancayı 
yine ya hiç konuşamıyor ya da çok az bili-
yorken, babalarda ise bu oran %28 oranında 
seyrediyor. Berlin Kreuzberg’de ise durumun 

daha vahim boyutlara ulaştığı söylenebilir. 
Örneğin sekiz ilkokulda yapılan araştırmaya 
göre, %40-47 oranında göçmen bulunan 
okullarda, maalesef Türk çocuklarının %80’i 
Almanca’yı bilmiyor veya az biliyorlar. Bu 
durumda çocuklarda gelişen dil eksikliğinin, 
aileden tevarüs edildiğini söyleyebiliriz.

Anne-babaların çocuklarına bırakacakları 
en büyük miraslardan biri ana dil ve dil eği-
timidir. Yerel dilin geliştirilmesi gerekliliğinin 
yanında, sahip olunan kültür ve dil birikimi de 
korunmalı, genç nesillere bu zenginlik aktarıl-
malıdır. Zira Peyami Safa’nın da belirttiği gibi: 
“Bir milleti yok etmek isterseniz askerî istilaya 
lüzum yoktur; tarihini unutturmak, dilini boz-
mak, dininden soğutmak ve dolayısıyla ma-
nevi değerlerini, ahlakını yozlaştırmak kâfidir.” 

Dolayısıyla bir dilin yok olması, bir kültürün 
ve bir toplumun yok olmasıdır. UNESCO’nun 
2002’de yayınladığı Dünya Dilleri Atlası’nda, 
konuşulan 6000 dilin yarısının yok olma teh-
likesiyle karşı karşıya kaldığının belirtilmesi, 
insanlığın en büyük hazinesi olan “dil”i ko-
rumanın her ferdin görevi olduğunu bir kez 
daha gözler önüne seriyor.

Çocukların karışık ve “renkli bir dil” kul-
lanmalarını önlemek için aileler birçok yön-
teme başvurabilirler. Örneğin;

• Evde anne ana dili, baba ise yabancı dili 
kullanabilir.
• Çocuk cümleye hangi dil ile başlamışsa 
cümleyi o dilde bitirmelidir.
• Ailede ve evde ana dil, ev dışında ise ya-
bancı dil kullanılabilir.

Çocuğun yaşına ve ailenin yaratıcılığına 
göre yabancı ve ana dil sırayla kullanılabilir. 
Örneğin; aileler çocuklarını anaokuluna gö-
türürken yabancı dili, anaokulundan alırken 
de ana dili kullanabilirler. Bu yöntem fay-
dalıdır. Çünkü çocuk anaokulunda yaban-
cı dili konuştuğu için eve dönüş yolunda 
anaokulunda yaşadıklarını anlatma ihtiyacı 
hissedecektir. Aile bunu çocuktan ana dili 
ile yapmasını istemelidir. Muhakkak çocuk-
lar zorlanacaktır, ama bu Türkçe bilgisini 
geliştirmek için faydalı bir egzersiz olabilir. 
Çocuk hafızasını zorlayıp yabancı dilde öğ-
rendiğini anne ve babasına anlatırken ana 
diline aktaracak ve kelime hazinesi böyle-
likle artacaktır.

• Çocuk bir dili öğrenirken diğer dilde de 
olumlu etkiler sağlanır. Bu sebepten çocuk-
lara “Sadece Türkçe konuşacaksın“, “Sa-
dece Almanca konuşacaksın; yoksa okulda 
başarılı olamazsın“ diye şart koşmamak ge-
rekir.
• Anaokulundaki çocuklara ana dili ve ya-
bancı dili öğreneceği sağlıklı bir zemin ha-
zırlanmalıdır.
• Aile çocuğun her iki dil gelişimini takip 
etmeli, zayıf olduğu dil konusunda çocuğu 
motive edip desteklemelidir.
• Çocuğun ana dili ve öğrendiği dil arasın-
daki farkı iyi bilmesi gerekir. Bu anlamda ço-
cuğa her sözcüğün her dilde bire bir karşılığı 
olmadığı öğretilmelidir.
• Çocuklar herhangi bir konuyu karma bir 
dil ile anlatırken aileler çocuğu azarlamadan, 
belli bir dili kullanması gerektiği konusunda 
uyarmalıdırlar.
• Çocuk severek, rahat bir şekilde ailesiyle 
konuşmalıdır. Aileler gerek ana dil, gerekse 
yabancı dil için böyle bir ortamı çocuğa sun-
malıdır.
• Ve en önemlisi aileler de kendi ana dillerini 
ve yabancı dillerini geliştirmelidirler.

Ailelere can-ı dilden tavsiyeler: Dil öğreniminde öneriler:
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Camiimiz, mekânı ve verdiği hizmetlerin Müslümanlar arasında kabul 
görmesi dolayısıyla Salzburglu Müslümanların geleceğe güvenle baka-
bileceği bir müessese hâline gelmiştir.

Salzburg İslam Federasyonu 
Salzburg Camii
Memleketine Bağlı Türkler Cemiyetinden
Salzburg İslam Federasyonuna

Muhammed Agiş • İlhan Bilgü

Salzburg Müslümanları, diğer Avrupa ül-
kelerinin çoğunda olduğu gibi 1960’lardan 
itibaren başlayan işçi göçü sonrasında cami 
kurma ihtiyacını hisseder. Kolpinghaus isimli 
bir salonda kılınan bayram namazı artık cami 
olarak kullanılacak bir binaya sahip olunması 
yönündeki fikirleri kuvvetlendirir. Ve nihaye-

tinde 1976 yılına gelindiğinde “Memleketine 
Bağlı Türkler Cemiyeti” isminde bir dernek 
kurularak ilk müessese de kurulmuş olur.

Aslında Salzburg Camii, teşkilatımızın 
Avusturya’da açtığı ilk camidir. Diğer İslami 
cemaatler de dahil olmak üzere hem bu böl-
gede ve hem de Avusturya çapında pek çok 
yeni caminin kurulmasına sadece öncülük 
etmekle kalmamış, oluşumları desteklemiş, 
maddi ve manevi yardımlarını esirgememiştir. 
Bugün Salzburg’un en kalabalık cemaatiy-
le diğer cemiyetlerimize her zaman örneklik 
eden camimiz, her milletten ve cemaatten 
Müslüman’a hizmet vererek ümmetin bir bü-
tün olduğu bilinciyle hareket etmektedir. 

1960’lı ve 70’li yıllarda işçi olarak gelen 
ve Salzburg’da mukim olan Müslümanlar, 
cemaatle namaz kılmanın yanı sıra çeşitli or-
tak ihtiyaçlarının giderebilecekleri ve bir araya 
gelerek buluşmalarını, dertleşmelerini müm-
kün kılacak bir yer arama ihtiyacı hissederler. 
Cuma ve bayram namazları bu girişimlerin ilk 
sonucudur. Kolpinghaus’da kılınan bayram 
namazı ise artık bu işin vaktinin geldiği ka-

naatini kuvvetlendirir. Gerçi o zamana kadar 
çeşitli salonların yanı sıra, evlerde, işyerlerin-
de de cemaatle namazlar kılınır, ama her gün 
cemaat oluşturmak da zordur. Çünkü yerler 
dardır.

O zamanlarda Salzburg’da işçi olarak ça-
lışan; Mustafa Bilgiç, Recep Yarat, Mehmet 
Topal, Kemal Küpeli, Ömer Fettahoğlu, Mus-
tafa Çakır, Şeref Kılıç, Nuri Öztürk, İzzet Al-
tın, Mustafa Çankaya, Cemal Canbaz gibi ve 
ismini sayamadığımız birçok saygıdeğer bü-
yüğümüz bir araya gelerek, “Artık, camimizi 
açıyoruz” derler ve 1976 yılında Salzburg’da, 
“Memleketine Bağlı Türkler Cemiyeti” isminde 
bir dernek kurarak, Rainerstrasse 13’teki bi-
nayı mescit haline getirirler. Bu cami/mescit, 
Salzburg’da bulunan birçok Müslüman’ın bir 
araya gelmesini kolaylaştırır. Cemaat gide-
rek artar ve mescid Müslümanların buluşma, 
dertleşme merkezi haline gelir. 1976’da kuru-
lan Memleketine Bağlı Türkler Cemiyetinin ilk 
başkanlığını Mustafa Çankaya yapar.

Burası ihtiyaçları tam olarak karşı-
lamaz. Ancak, 1980 yılına gelindiğinde 
Vogelweiderstrasse’de Salzburg AMGT Ca-
mii ismiyle yeni bir bina kiralanır. O yıllarda 
yaptığı sıcak konuşmalarla da tanınan Şevki 
Yılmaz, Avrupa’da imam ve vaizlik görevine 
Salzburg’da başlar. Yeşerip büyümeye baş-
layan camimize bu yıllarda Hacı Küpeli ve 
Nuri Öztürk isimli büyüklerimiz başkanlık ve 

öncülük ederler. Cemaatimiz bereketlenip 
büyüdükçe yeni yerler arama ihtiyacı do-
ğar. Onun için de, 1985 yılına gelindiğinde 
Rüpertgasse’deki binamız kiralanarak cami 
haline getirilir. Bu dönemdeki başkanlığımızı 
Mustafa Bilgiç ağabeyimiz yapar. Camimiz 
sadece Türkiye kökenli Müslümanlara değil 
aynı zamanda Salzburg’da bulunan bütün 
Müslümanlara hizmet eder. Bu adreste iki 
sene kalan camiimiz daha sonra, 1987 yılına 
gelindiğinde Gabelsbergerstrasse’ye geçer. 
Islamische Arbeiter und Jugendorganisation 
Yunus Emre Camii ismiyle o yıllarda hizmete 
giren camimiz, Kanber Öztürk’ün başkanlı-
ğında önemli hizmetlere imza atar. 

Aynı adreste 1989 yılında ise başkan-
lığa Muzaffer Özçelik gelir. Bu dönemde de 
özellikle gençlere yönelik ders, eğitim ve spor 
hizmetleri Salzburglu Müslümanların takdirini 
kazanır.

Sürekli bir gelişim gösteren camimiz son 
olarak 1991 yılında Gniglerstrasse 16 D ad-
resindeki bugünkü yerine taşınır. Bu binamız 
kendi mülkiyetimizdedir. Ali Kılınçer kardeşi-
mizin başkanlığında gelişen bu süreçte Salz-
burg İslam Federasyonu ismini alan camimiz 
önemli hizmetlere imza atmaya devam eder. 
Başkanlığımızı Ali Kılınçer’den sonra Meh-
met Topal kardeşimiz yapar. Daha sonra ise, 
1996-2000 yıllarında Kemal Ata, 1995-1998 
yıllarında camimizde imamlık ve daha sonra 

da Linz Bölge Başkanlığı da yapan İsma-
il Agiş hocamız ise 2000-2004 yıllarında da 
başkanlık yapar. Onun başkanlığını 2006 yılı-
na kadar Ramazan Tosun devralır. 2006 yılın-
da Ali Doğan kardeşimizin devraldığı başkan-
lık 2012 yılının Haziran ayından beri Yaşar Ali 
Yücel tarafından yürütülmektedir.

1991’den bu yana camimizde pek çok 
hocamız görev yapmıştır. Bunlar arasında 
Abdullah Hoca, İsmail Agiş, Zeki Hoca, Talib 

Hoca, Süleyman Boynukara ve görevini hâlâ 
sürdürmekte olan Mustafa Koçoğlu’nun isim-
lerini sayabiliriz. 

Camiimiz, mekânı ve verdiği hizmetlerin 
Müslümanlar arasında kabul görmesi dola-
yısıyla Salzburglu Müslümanların geleceğe 
güvenle bakabileceği bir müessese hâline 
gelmiştir. Camimizin cemaatinin göstermiş 
olduğu gayret ve fedâkârlık, pek çok engelin 
kısa zamanda aşılmasında ve her geçen gün 
büyüyerek yola devam edilmesinde en büyük 
etken olmuştur. 

Yıllardır sürdürülmekte olan teşkilat çalış-
maları, büyükleriyle Kadınlar ve Gençlik Teşki-
latı ile her yaştan Müslüman’a hizmet götür-
mesi ile bugünlere gelmiştir. Özellikle eğitim 
alanında, din dersleri ve Kur’an öğretimi ile 
camimiz önemli bir eğitim merkezi olmuştur. 
Son yıllarda “Suffe Eğitim” adı altında anao-
kulu seviyesindeki çocuklara verilen dersler 
bu eğitim zincirine yeni bir halka daha eklemiş 
durumdadır. 

Gençlerimiz ve büyüklerimiz tarafından 
organize edilen ve perşembe ile cuma günleri 

Mustafa BilgiçRecep Yarat

Camimizin Yönetim Kurulu
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yapılan sohbetler ve dersler yıllardır devam 
etmektedir. Buna ek olarak gerçekleştirilen 
ev sohbetleri hem genç hem de büyüklerimiz 
tarafından ilgi görmektedir.

Salzburg’da bir çok farklı cemiyetin oluş-
masına neden olan Salzburg İslam Federasyo-
nunun bölgedeki etkinliği ve öncülüğü giderek 
artmaktadır. Bu açıdan hem cemiyetimiz hem 

de cemaatimiz Avusturya’da etkin bir konuma 
sahiptir. Çeşitli salon programları ve yardım 
kampanyaları ile de cemiyetimiz dışından bir-
çok insanımıza ulaşılmaktadır. Salon program-
larımızda Kur’an ziyafetleri, eğitim seminerleri, 
bayram şenlikleri, hicri yılbaşı ve daha birçok 
faaliyetiyle Salzburg ve çevresindeki Müslü-
manların desteklediği camiimizin tabanını oluş-

turan genç kardeşlerimiz de futbol turnuvaları, 
gençli eğitim seminerleri, sohbetler ve dersler 
ile Müslüman gençlere yardımcı olmaktadır.

Bunun yanı sıra Kadınlar Teşkilatı ve Kadın-
lar Gençlik Teşkilatımız da sürdürdüğü birçok 
hizmet ve faaliyetlerle hem cemaatimize hem 
de çevredeki diğer Müslüman kadınlara hiz-
met götürmektedir.

Camimiz, yönetiminde her üç nesilden 
kardeşlerimize görev vererek, Salzburg’da 
Müslümanların geleceği ile ilgili olarak kendi-
lerini güvende hissedebilecekleri bir müesse-
se hâline gelmiştir. Özellikle genç nesillerimiz, 
hem görev yapmakta hem de daha genç ne-
sillerin bir cemaat sorumluluğu kazanmasına 
yardımcı olmaktadır. 

Camimizin 1980 yılındaki Yönetim Kurulu 90’lı yıllardaki öğrencilerimiz
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İlknur Küçük

“Müslüman Gençler hayatlarıyla
‘örnek model’ teşkil etmeli.”

Gençlik Teşkilatı Başkanı İsmail Karadöl ile Gençlik Teşkilatı 
tarafından yapılan çalışmaları ve gençlerimizi konuştuk.

İsmail bey, Ağustos ayından itibaren 
Gençlik Teşkilatı Başkanlığı görevine ge-
tirildiniz. Öncelikle bu yeni görevinizden 
dolayı sizi tebrik ediyor, başarılar diliyo-
ruz. Başkanlık değişiminin yanı sıra kad-
roda da değişiklikler yaşandı mı ya da 
yaşanacak mı? Yeni bir Gençlik Teşkilatı 
kadrosu oluşturacak mısınız? 

Yeni oluşumdan sonra 1 Ağustos itiba-
riyle birimlerimizde ciddi anlamda değişiklik-
ler oldu. Gençlik Teşkilatı aynı zamanda bir 
teşkilat okulu fonksiyonu da görmektedir. 
Yani çekirdekten gelen genç kardeşlerimiz, 
Gençlik Teşkilatının değişik birimlerinde gö-
rev yaptıktan sonra teşkilatımızın yine önemli 
kademelerinde başka büyük sorumluluklar 
da üstlenirler. Önceki dönemlerde Gençlik 
Teşkilatında görev üstlenmiş ağabey ve kar-
deşlerime de bu vesile ile tekrar teşekkür 
ediyorum. Biz de bu yeni dönem itibariyle 
Genel Merkez düzeyinde birçok birimimizde 
yeni kardeşlerimizle hizmetlerimizi devam et-
tirmekteyiz.

Bize yeni projelerinizden bahseder 
misiniz? Hassasiyetle üzerinde duracağı-
nız alanlar hangileri olacak?

Önceki yıllarda başlatılan gençlik çalış-
malarının tüm bölgelerimizde süreklilik kaza-
nıp daha kaliteli bir hal almasını arzuluyoruz. 
Mesela Yıldız Çalışması önceki dönemlerde 
başlamış bir çalışma; 5. senesindeyiz. Ham-
dolsun ciddi bir verim oluştu. Bunun istikrarlı 
bir şekilde devam ettirilmesi, kurumsal hale 
gelmesi hedeflerimiz arasında. Yine gençle-
rimizi üniversiteye teşvik maksadıyla, onlara 
yön gösterecek çalışmalarımız var; örneğin 
“Meslek ve Eğitim Fuarları”. Diğer sürekli 
aktivitelerden birisi Yatılı Eğitim Seminerleri. 
Bunlar, bir gencin dünyasını geliştirebilen, 
ona İslami kimlik ve aidiyetini öğreten çalış-
malar. Ben bunların daha aktif ve daha dina-
mik bir hale getirilmesi gerektiği düşüncesin-
deyim. Ben onlarca yatılı eğitim seminerine 
katılmışımdır, hepsinin üzerimde müthiş etki-
leri vardır; gördüğümüz eğitimleri, manevi at-
mosferi, yaptığımız şakaları, o güzel kardeş-
liğimizi hep hatırlarım. Oralarda benim gibi 
düşünen, benim sahip olduğum değerlere 
sahip olan kardeşlerimin olduğunu görmek 
öz güvenime önemli bir katkı sağlamıştır. Bü-
tün bu olumlu etkileri oluşturan Yatılı Eğitim 
Seminerlerinin bundan sonra tema ağırlıklı 
olmasını planlıyoruz. Mesela bir haftasonu 

“Namaz Kampı” temalı Yatılı Eğitim Seminer-
leri yapılacak bölgelerimizde. 

Mevcut olan projelere baktığımızda aslın-
da çalışmalarımız üç ayaklı; biri şube ayağı. 
Şubelerdeki gençlik lokalleri, gençlerle irtiba-
ta geçebileceğimiz, onları kazanabileceğimiz 
öncelikli ve etkin mekanlar. Projelerimiz ara-
sında bu sebeple şubeleri hareketlendirmek 
var. Bunun için şubelerde düzenli olarak haf-
talık ev ve lokal sohbetleri olmalı, ilaveten de 
gençleri cezbeden sosyal aktiviteler düzenle-
nilmeli. Ufak ama etkili çalışmalar sürekli ya-
pıldığında çok büyük sonuçlar doğuyor. Biz 
şubelerin altından kalkamayacakları büyük 
sorumluluklarının altına girmelerini istemiyo-
ruz. Küçük gibi görünse de öncelikli olan, 
süreklilik arz eden çalışmaları yürütmelerini 
bekliyoruz. 

Bunun dışında 34 bölgemizde kendi bi-
rimleriyle birlikte bölge gençlik teşkilatları var. 
Bölgelerimizin hedefi, şubelerdeki bu elzem 
çalışmaların yapılmasını sağ- lamak. İlave-
ten bölgenin üstlendiği 
çalışmalar da var-
dır. Yıldız Çalışma-
sı, üniversitelerde 
aylık seminerler 
düzenlenmesi, 
meslek ve eği-
tim fuarları buna 
örnektir. Yatılı eği-
tim seminerlerini de 
bölge düzenler. 

Genel Merkez ise tüm bu yapılan çalış-
maların genel çerçevesini belirler, koordinas-
yonu sağlar. Tüm çalışmaların konseptlerini 
bölge ve şubedeki ilgililer ile birlikte şekil-
lendirir ve aksiyona dönüşmesinin takibatı-
nı sağlar. Genel Merkezin de yaptığı eğitim 
çalışmaları vardır. Örneğin üniversitelilere yö-
nelik Yatılı ve Özel Eğitim Çalışmaları, kültür 
gezileri, mevcut idarecilerimize yönelik eğitim 
seminerleri ve değişik türde yarışmalar bun-
lara örnektir.

Şu anda “Namaz: En önemli rande-
vum” başlığı altında bir kısa film yarışmamız 
var, bunun için başvurular 15 Şubat-15 Ni-
san arasında alınacak. Amaç, gençlerimize 
namazın günlük hayatımızdaki önemini ve 
önceliğini hatırlatmak. Aynı zamanda önü-
müzdeki haftalarda yine tüm gençlerin katıla-
bileceği “Avrupa’da Müslüman Genç Olmak” 
konulu bir makale yarışmamız olacak. Sezon 
bitimine kadar ise Avrupa çapında “Bilgi Ya-
rışması” ve “Yıldız Hitabet Yarışması” gerçek-
leştirilecek inşaallah. 

Gençlerin okul ve iş hayatındaki başa-
rıları ile de yakından ilgileniyorsunuz. Bu 
konuda neler söylemek istersiniz?

Biz elbette gençlerimizin okul ve iş ha-
yatında başarılı olmalarını istiyor, bu konuda 
onları destekliyoruz. Araştırmalara göre aka-
demisyen bir ailenin çocuğu, akademisyen 
olurken; işçi bir ailenin çocuğu ise büyük öl-
çüde işçi oluyor. Bu da Avrupa’da genelde 
işçi ailelerin çocukları olan bizleri daha çok 
düşündürüyor. Hamdolsun bugün baktığı-
mızda üniversiteli arkadaşlarımızın sayısı art-
mış durumda. Bu nedenle biz gençlerimizin 
bu başarılarında öncelikle fedakâr ailelerinin, 
sonrasında da Gençlik Teşkilatındaki ağa-
beylerinden aldıkları motivasyonun etkili ol-
duğunu düşünüyoruz. Ağabey-kardeş ilişkisi 
bu anlamda çok etkili. Bugün bir çok genci-
miz ya üniversite öğrencisi, ya da üniversiteyi 
bitirmiş durumda. Bu çerçeve içine girdikle-
rinde ve örnek aldıkları üniversiteli ağabeyleri 
ile iletişim kurup ağabey-kardeş ilişkisi oluş-
tuğunda gençler daha başarılı oluyorlar. 

“Yıldız Genç”, 
“Meslek ve Eği-
tim Fuarları” gibi 
pek çok başarılı 
hizmetleri genç-
lere sunmaktası-
nız. Bu çalışma-
ların içeriğinden 

kısaca bahseder misiniz?
Bölge Gençliklerimizin “Meslek ve Eği-

tim Fuarları” gibi bilinçlendirici çalışmaları 
var. Mevcut üniversite öğrencileri bu fuarda, 
kendi okuduğu alana ilgi duyan gençlerle bir 
araya gelerek onlara danışmanlık yapıyor. 
Örneğin Stuttgart, Hamburg ve Köln’de son 
yıllarda verimli fuarlar yapıldı. Biz bu fuarların 
tüm bölgelerimizde yapılıp, böylece yüksek 
öğrenim gören gençlerimizin sayısının artma-
sını hedefliyoruz. “Yıldız Genç” projesine ka-
tılan gençler ise, okul hayatında başarılı olan 
ve düzenli olarak var olan gençlik eğitimlerine 
katılanlar arasından seçilmiş gençlerdir. 

Genel olarak çalışmalarınızı göz önün-
de bulundurursak, gençlerin gösterdiği 
ilgiyi nasıl buluyorsunuz?

Başladığımız çalışmalarda şimdiye kadar 
olumsuz bir sonuçla karşılaşmadım. Genelde 
çalışmalarımız düzenli ve istikrarlı yapıldığın-
da iyi bir ilgi ve katılımda artış görüyoruz. Me-
sela, Yıldız Gençlik çalışması 5 senedir var. 
İlk senesinde bir bölgeyle başladı, her başla-
yan bölge bir sınıfla başlarken şu an üç sınıf-
la devam etmekte. Amacımız yeni grupların 

oluşmasını tetiklemek. Ev ve lokal sohbetle-
rinde ciddi bir hareketlilik var hamdolsun. Biz 
düzenli çalışıp, doğru hizmetleri sunduğu-
muzda gençlerin ilgisi çok yoğun oluyor.

Daha çok gencimize ulaşmak için ne-
ler yapılmalı sizce?

Gençleri nasıl kazanacağımız, hangi me-
totları kullanmamız gerektiği önemli bir hu-
sus. Bunun için gençlerin çok aktif olduğu 
sosyal medyayı iyi ve sürekli kullanmamız 
gerekiyor. Yaptığımız tüm programları, ev ve 
lokal sohbetlerini, sosyal faaliyetleri, toplu 
sabah namazı programlarını, Yatılı Eğitim Se-
minerlerini sosyal medya aracılığıyla gençlere 
duyurmamız gerekiyor.

İkinci olarak, şubedeki gençlerin kazanıl-
ması adına, cuma günleri gençlik çalışmaları 
ile ilgili bilgilendirme yapılması önemli. Yapı-
lan sosyal faaliyetler, bu gençlerin ailelerine 
de gösterilmeli; cumaya gelen gençler ya-
pılan aktiviteler hakkında bilgi sahibi olmalı. 
Cuma namazlarına gelen o genç kitleyi ka-
zanmalıyız, bunun için de her hafta cuma çı-
kışı şubedeki gençlik idarecisi yeni bir gençle 
tanışmalı. Her idareci, her hafta, bir genç. Bu 
zor mu? Hayır, gayet kolay. Bunun yanında 
saydığımız ev sohbetlerinin, lokal sohbetleri-
nin ve sosyal faaliyetlerin olması önemli. Ben 
bu yoldan geçen bir insan olduğum için bu 
yolun kolaylığını ve bir o kadar da etkili ol-
duğunu biliyorum. Gençleri kazanmak kolay 
ama istikrar gerekiyor. Sabit olan çalışma-
larımızı sürekli şekilde devam ettireceğiz ve 
zaten camilerimize gelen genç kardeşlerimizi 
kazanmak için gayret edeceğiz.

Üçüncü olarak değişik platformlarda aktif 
olmak etkili olacaktır. Yapılan gençlik çalış-
maları ile bölge gençlik teşkilatlarımız, bulun-
dukları beldelerin kamuoyunda kendilerinden 
olumlu biçimde bahsettirmeli.

Gençlik Teşkilatımız, gençlerin kimlik-
lerini kazanmaları ve korumaları konusu-
na özel önem veriyor. Kimi gençlerimizin 
yaşadığı kimlik bunalımının altında yatan 
nedenler sizce nelerdir?

Kimlik bunalımı sadece Avrupa’da yaşa-
yan çift kültürlü Müslüman gençlerde olmu-
yor. Diğer gençlerde de olabiliyor. Toplumun 
bugün örnek diye gösterdiği bir gence baktı-
ğımızda, kendisi iyi okullarda okumuş, kariyer 
sahibi, pahalı evlerde oturup pahalı arabalara 
binen ve sürekli daha fazla maddiyat için mü-
cadele eden, yani aslında tüketim dünyasının 
esiri haline gelmiş bir insan modeli görüyo-
ruz. Bence gençlerimiz Gençlik Teşkilatı ile 
tanışmazlarsa, en iyi ihtimalle belki böyle bir 

İnsanların en hayırlısı, insanlara 
faydalı olandır.” hadîs-i şerifinden 
hareketle, hem dünyada hem de 
ahirette mutlu olmayı hedefleyen 
gençler yetiştirmek bizim idealimiz.

camia | 22 Şubat 2013
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kimliğe sahip olur. Bizim idealimiz ise, kendi 
manevi değerlerine sahip olan, bunları ya-
şarken topluma da faydalı olan, kariyere ve 
maddi olanaklara belki sahip, ama bunları 
amaç olarak görmeyen genç modelidir: Sa-
hip olduğu maddi ve manevi birikimini insan-
ların faydası ve selameti için kullanan ve bu 
davranışından dolayı Allah’ın rızasını uman 
bir insan modeli. “İnsanların en hayırlısı, in-
sanlara faydalı olandır.” hadîs-i şerifinden ha-
reketle, hem dünyada hem de ahirette mutlu 
olmayı hedefleyen gençler yetiştirmek bizim 
idealimiz.

Biz kimlik konusunda belli öncelikleri, 
sabiteleri olan bir teşkilatız; yaşamış olduğu-
muz bu toplumda dilimiz, dinimiz, zengin kül-
türümüz bizim önceliğimiz olmalı. Bunlardan 
ödün vermeyip, bunlarla yoğrulup pişmemiz 
gerekir. Bunların yanı sıra bu kimlik bunalı-
mından çıkarken bir algılayış tespit etmemiz 
lazım. Bizim kimliğimiz bu, biz zengin geçmi-
şimizle onur duyar, Kur’an ve Sünnete göre 
hareket ederiz. Böyle bir kimlik oluşturup 
buna göre yaşarken, yaşadığımız toplumun 
merkezinde de yer almalıyız aynı zamanda. 
Bilinçli ve etkin gençlerimiz sadece göç ve 
entegrasyon konularında değil, finans krizi, 
çevrecilik, işsizlik gibi güncel konularda da 
etkin aktörler haline gelmeli, içerisinde yaşa-
dığı topluma bu alanlarla ilgili de çözüm öne-
rileri sunabilmeli. Nitekim az önce de ifade 
ettiğim gibi tüm insanlara faydalı olmalı.

Yapılan araştırmalar Avrupa’da son 
yıllarda özellikle Müslümanlara karşı ay-
rımcılık, ırkçılık ve İslamofobinin yükseli-
şe geçtiğini teyit ediyor. Sizce gençlerin 
ayrımcılık ve İslamofobi ile mücadelede 
rolü nedir?

Müslüman gençler “örnek model” teşkil 
etmeli. İslam’ı sokaktaki insanlara sorsanız, 
kimse kitaplardan değil, tanıdığı üç beş Müs-
lüman üzerinden tarif etmeye çalışır. Dolayı-
sıyla içinde yaşadığımız toplumdaki insanla-
rın da karşılaştığı insanlar üzerinden İslam’ı 
tarif etme gibi bir durumu bulunuyor. Bu 
bağlamda medyanın etkisi de büyük. Med-
ya negatif yansıtmış olsa bile, biz günlük ha-
yatımızda bu insanlarla bir arada yaşıyoruz. 
Bu insanlar medyanın yalanlarına inanmasın 
diyorsak eğer, onlarla bir arada yaşarken on-
lara örnek teşkil etmeliyiz. Biz aslında oldu-
ğumuz/olmamız gerektiği gibi davranacağız 
ve onlar Müslümanlara neden böyle davra-
nıldığını kendileri sorgulamaya başlayacaklar. 
Bizler içinde bulunduğumuz her ortamda, 
okulumuzda, işyerimizde ve spor sahasın-
da, dürüstlüğümüzü ve güler yüzlülüğümü-
zü muhafaza ederek İslam’ı temsil ettiğimizi 
unutmadan hareket edeceğiz. 

Gençlerin ana dildeki hakimiyetini na-
sıl değerlendiriyorsunuz? Bu konuda pro-
jeleriniz var mı?

Ana dil aslında bizim kanayan yaramız. 
Benim üzerimde konuyla ilgili olarak Genç-

lik Teşkilatının payı çok büyük. Biz ağabey-
lerimizle sohbetlerimizi hep Türkçe yapardık. 
Şimdi o çevreden arkadaşlarla hâlâ Türkçe 
konuşuruz. Şube çalışmalarında ve geziler-
de o kültür oluşturulduğu zaman gençlerin 
dimağlarında da Türkçe bilgisi sağlam bir şe-
kilde yerleşiyor.

Ana dilin bugün gençler arasında güzel 
konuşulmaması maalesef bir sorun. Ama 
Teşkilat olarak tek başımıza nasıl çözebiliriz, 
bu tartışılır bir konu. Türkçe dersleri okullarda 
da daha aktif hale gelmeli. Biz Teşkilat olarak 
yaptığımız hemen hemen bütün çalışmaları-
mızı Türkçe olarak yapıyoruz. Neticede bizim 
toplantı ve çalışmalarımız uluslararası boyut-
ta, farklı ülkerlerden katılımlarla yapılıyor ve 
ortak dilimiz Türkçe. Bununla birlikte elbette 
yerel dilleri çok iyi konuşmalıyız ve yerel dil-
lerde de faaliyetler yapmalıyız; ama Türkçe 
kimlik oluşumunu sağlamak da bizim için 
çok önemli. 

Avrupa’da yetişmiş bir genç olarak, 
gençlerimize buradan neler söylemek is-
tersiniz?	

Ben 11 yaşımdan beri Gençlik Teşkilatı 
çalışmaları içinde bulundum, kişisel gelişi-
mime bunun faydası çok büyük. Ben tüm 
gençlere Gençlik Teşkilatının çalışmalarına 
katılmalarını tavsiye ediyorum. Bununla kal-
mayıp, Avrupa toplumu içinde İslami değerle-
rin geleceğe ve yeni nesillere aktarılması için 
var olan Gençlik Teşkilatında aktif hizmet et-
melerini öneriyorum gençlere. Bu onlara ko-
lay kolay elde edemeyecekleri tecrübeler ve 
de manevi hazlar yaşatacaktır. Manevi olarak 
kendilerini iyi yetiştirmeli gençler, namazlarını 
eksiksiz kılmalı ve dünyada niçin yaşadıkları 
sorusuna makul cevaplar verebilmeli. Dünya-
nın bir imtihan yeri olduğu bilinciyle hayatını 
şekillendirmeli, bunun yanında Müslümanla-
rın sıkıntılarına çözümler geliştirip, onlar için 
gayret etme hassasiyeti oluşturmalı. Eminim 
o zaman Rabbinin rızasına nail olup, hem 
dünyada hem de ahirette mesut olacaklardır. 
Bunun haricinde mutlaka üniversite eğitimi 
almak için gayret etmeli genç kardeşlerim.

Avrupa toplumunda, İslami ve kültürel kim-
liğinin bilincinde gençlerin yetişmesi ve bunla-
rın bulundukları topluma artı bir değer olarak 
kazandırılması, IGMG Gençlik Teşkilatı çalış-
malarının özünü oluşturmaktadır. 20 yılı aşkın 
süredir faaliyet gösteren Gençlik Teşkilatı, or-
taöğretim yaşından üniversite yaşlarına kadar 
uzanan hedef kitlesini eğitim faaliyetleri, mane-
vi programlar ve sportif aktiviteler ile “Allah’a 
sevimli, insanlara faydalı nesiller” olarak ye-
tiştirme gayretindedir. Bu amaca ulaşmada 
eğitim, Gençlik Teşkilatı çalışmalarının temelini 
oluşturmaktadır ve bu alanda şu hizmetler ve-
rilmektedir: 

Gençlik Ev Sohbetleri; haftalık olarak ev 
sohbeti grubunun üyelerinin sıralı ev sahipli-
ğinde gerçekleşir. O grubun önde gelen abi-
leri veya katılımcıları tarafından Genel Merkezin 
hazırlayıp, tüm bölge ve şubelere göndermiş 
olduğu müfredat işlenir. Ev sohbet halkaları 
yeni katılacak gençlere de her zaman açıktır. 

Gençlik Lokal Sohbetleri; haftada bir, 
aynı gün ve saatte camilerimize bağlı olan 

gençlik lokallerinde, çok sayıda gencin katılı-
mı ile o cemiyetin hoca efendisi ve önde gelen 
gençleri tarafından Türkçe olarak yapılan ilmî 
sohbetlerdir. Sohbetin yer, zaman ve konusu 
ile ilgili duyuru, camilerimizin gençlik başkanları 
tarafından cemaate ve özellikle de genç kitleye 
ulaştırılır.

Yatılı Eğitim Seminerleri (YES); çalışma-
sında okul eğitimine devam eden gençler, farklı 
şubelerden katılan diğer gençlerle tanışıp, eği-
tim ve manevi gelişimin yanı sıra sosyal aktivite 
ve sportif faaliyetler ile verimli ve eğlenceli bir 
hafta sonu geçirirler. YES’ler belli bir eğitim 
müfredatını takip eder. Özellikle dinî eğitim, ta-
rih ve kültür bilgisinin yanı sıra sosyal yetkinlik 
bilgileri de işlenmektedir. 

Yıldız Genç Eğitim Programı; gelecek-
te önemli çalışma alanlarında ve projelerde 
sorumluluk üstlenecek, Müslümanları temsil 
edecek seçkin gençlerin yetişmesi için oluştu-
rulan, bölgelerimiz tarafından yapılan, düzenli 
bir eğitim programıdır. 

Meslek ve Eğitim Fuarları; 16-18 yaş-
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larındaki gençlere, hayatlarını ve özellikle de 
meslek ve üniversite eğitimlerini belirleyecek-
leri bir dönemde danışmanlık sunmak maksa-
dıyla yapılan bir çalışmadır. Daha öncesinde 
bu alanlarda tecrübe sahibi olmuş abi ve ab-
laları ile tanışan gençler, bilmedikleri konularda 
onlara bire bir danışıp doğru kararları alabile-
ceklerdir. 

Abi-Kardeş Çalışması; aile, okul ve cami 
eğitimini tamamlayıcı olarak gençlerin ihtiyaç 
duydukları bire bir ilgiyi görmelerini sağlamak-
tadır. Bu konsept kapsamında gençler ha-
yatlarını şekillendirirken, özellikle de ergenlik 
çağında bulundukları bir dönemde, kimseye 
açamadıkları ve anlaşılmamaktan şikayet et-
tikleri konularda, yaşça kendilerinden büyük 
olan, kolaylıkla empati kurabilecekleri tecrübeli 
abilerine danışabilecektir. 

Avrupa Gençlik Yarışmaları; gençlerimi-
zin değişik kabiliyet alanlarına hitap eden ya-
rışmalar, Gençlik Teşkilatı tarafından hazırlanıp 
tüm ilgili gençlerin katılması için afiş ve sosyal 
medya aracılığıyla duyurulur. Gençlik Teşkila-

tı düzenli olarak Avrupa çapında çok sayıda 
gencin katıldığı bilgi, ezan, makale, şiir, kısa 
film, fotoğraf ve hitabet yarışmaları düzenle-
mektedir.	

Kültür ve Sanat Programları; çerçeve-
sinde Gençlik Teşkilatı gerek Genel Merkez, 
gerekse de Gençlik Bölgeleri düzeyinde ge-
niş kitlelere hitap eden Anma Programları ve 
Gençlik Şölenleri düzenlemektedir. 

Sportif Faaliyet ve Kültür Gezileri; genç-
lerin yoğun ilgiyle takip ettiği etkin çalışmalar-
dan biridir. Gençler, bölgelerde yapılan sportif 
müsabakalarda eğlenirken aynı zamanda İsla-
mi ölçünün nasıl olduğunu uygulamalı biçimde 
öğrenirler. “Gençlik Olimpiyatları” ile spor me-
raklısı gençlerin Avrupa çapında ilgisini çekip, 
değişik müsabakalarda, değişik bölge ve ülke-
lerden katılan gençlerin kardeşçe bir ortamda 
yarışıp, gençlik madalyaları kazanmaları hedef-
lenir. “Kültür gezileri” ile de genç kitlenin özel-
likle kişiliğinin geliştiği bir dönemde bu gelişimi 
olumlu anlamda etkileyecek yerleri görmesi ve 
bunlar üzerine düşünmesi amaçlanır. 
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Genel Merkezde gerçekleştirilen 3. Bölge Başkanları Toplantısında Bölge Genç-
lik Teşkilatı Başkanlarına, Gençlik Teşkilatı (GT) Merkez Yürütme Kurulundaki ye-
nilenmeler, programlar ve faaliyetler hakkında güncel bilgiler sunuldu.

IGMG Hessen Bölgesi Kadınlar Gençlik Teşkilatı (KGT) ve Gençlik Teşkilatı (GT) 
Üniversiteliler Biriminin (IGMG Students Hessen) düzenlediği “Almanya’da İslami 
Bankacılık” konulu panel, üniversiteli öğrenciler ve akademisyenler tarafından 
büyük beğeni topladı. 

GT Bölge Başkanları
buluştu

Almanya’da
“İslami Bankacılık” 

Freiburg’ta ev sohbetleri
devam ediyor

Paris Kadınlar Gençlik Teşkilatı
3. Eğitim Kursu’nu düzenledi

9-10 Şubat tarihlerinde yapılan toplantıda 
açılış ve selamlama konulması yapan GT Baş-
kanı İsmail Karadöl, şube gençlik teşkilatlarının 
“Gençlik Ev Sohbetleri”, “Gençlik Lokal Soh-
betleri” ve gençlerin cazibesini çekecek sosyal 
aktiviteler ile daha aktif olması ve özellikle de 
yeni gençleri kazanma yolunda çalışma yap-
ması gerektiğini vurguladı.

Genel Başkan Kemal Ergün, bu zamana 
kadar gençleri kazanmak adına her zaman 
gereken adımları attıklarını bildirirken, teşkila-
tın başarılı çalışması için önemli olan faktörlere 
değindi. Bölge ve şubelerde yapılan BYK ve 
ŞYK teşkilat derslerinin, ev sohbetlerinin ve 
kurumsallaşmanın genç Müslümanların gele-
ceği için önemli çalışmalar olduğunu bildiren 
Ergün’den sonra, GT Teşkilatlanma Başkanlığı 
tarafından önümüzdeki dönemlerde geçerli 
olan bölge birim hedefleri sunuldu.

Üniversiteliler Başkanı Taner Doğan, top-
lantıda 2012-2013 sezonunda yapılan Özel 
Eğitim Kursunu değerlendirerek, hatip olarak 
bu kursa katılan Prof. Dr. Talha Hakan Alp’in 
Osmanlıca, Tahavi Akidesi ve İslami Bilgi Usûlü 
konularını işlediğini bildirdi. Ayrıca Evliya Çelebi 
dil eğitim programının tanıtımını yaparak, yurt 
çalışmaları hakkında bilgiler verdi.

Toplantıda GT Eğitim Başkanı Selçuk Çi-
çek tarafından 2000evso projesinin değerlen-
dirilmesi yapıldı. Çiçek; 2012 Aralık ayında bu 
program üzerinde en güçlü çalışan bölgelerin 
Hannover ve Ruhr A bölgeleri olduğu bildirdi. 
Eğitim Başkanı ayrıca, gençler için Evrâd-ı 
Şerîf çalışması ve Mart ayında “Avrupa’da 
Müslüman Genç Olmak” konusuyla gerçek-
leşecek olan makale yarışmasını da izah etti.

Freiburg Gençlik Teşkilatının organize ettiği 
cemiyet ev sohbetleri tüm hızıyla devam ediyor.

Gençlik Teşkilatı Eğitim Komisyonundan 
Hamza Çimen, Fatih Karagülle ve Burak Al-
tınışık tarafından takip edilen ev sohbetlerine 
haftada 200 civarında genç katılıyor.

15 hatibin her hafta değişik cemiyetlerde 
yürüttüğü ev sohbetleri, 10 cemiyette 3 yıldır 
kesintisiz olarak cuma, cumartesi ve pazar 
günleri devam ediyor. Soru ve cevaplarla bir-
likte 90 dakika süren sohbette, özellikle pey-
gamberlerin hayatı, halifeler dönemi, Osmanlı 
tarihi, Kurân-ı Kerîm ve surelerin meali gibi 

Ortaöğretim Başkanı ise, Yatılı Eğitim Se-
mineri (YES) programının gelecek üç senelik 
müfredatını sunarak; din, siyer, tarih, sosyoloji 
ve teşkilat ana konularının seçildiğini belirtti. 
Ayrıca özellikle Çocuk Kulübünden ortaöğreti-
me geçenler için yeni izcilik projesine değinildi.

GT Tanıtma Başkanı Ali Karaca, yeni açı-
lan Facebook sayfasındaki “Newsticker” ça-
lışmasının değerlendirmesini yaptı ve bölge 
faaliyetlerinin camia bülteninde yayınlanması-
nın önemine değindi. Karaca, “Namazım: En 
önemli Randevum” başlıklı kısa film yarışması-
na da değinerek, yarışmayla gençlerimizin na-
maz konusunda daha motivasyonlu ve şuurlu 
olmalarını teşvik etmek amacının güdüldüğü 
bildirildi.

Gençlik Organize Birimi Mayıs ayında ger-
çekleşecek Kardeşlik ve Dayanışma Günü 
ile alakalı ön hazırlıkları sunarak, bölge Logo 
yarışmasınının son hız ile ilerlediğini kaydetti. 
Spor Gezi Başkanlığı tarafından sunulan kon-
septte, Avrupa içi bir günlük kültürel gezi ve altı 
günlük, Mehmet Akif - İstanbul Gezisi, Aliyya 
İzzetbegovic - Bosna Gezisi ve Tarık bin Ziyad 
- Endülüs Gezisi gibi planlar açıklandı.

Daha sonra toplantıda Gençlik Teşkilatında 
yeni açılan Teftiş Başkanlığının çalışma sistemi, 
yeni teftiş maddeleri ve bu zamana kadar dü-
zenlenen teftişlerin değerlendirmesi sunuldu. 
Toplantı sonrası bütün Bölge Başkanları ile 
toplu halde Bowling oynamaya gidildi.

Pazar günü Eğitim Başkanı Selçuk Çi-
cek “Goethe ve İslam” başlıklı bir seminer 
verirken, Murat Gümüş Üniversiteler tara-
fından hazırlanan “Burslar ve Yurtlar” kon-
septini sundu.

Ali Atik 

Mine Ataş

Rukiye Gül

gençlerin ihtiyacı olan konular işleniyor.
Gençlik Başkanı Ahmet Koç’un verdiği 

bilgilere göre, ayda bir yapılan ve tüm cemi-
yetlerin katıldığı lokal sohbetlerine ise 100 ci-
varında genç katılıyor. Ev sohbetlerinin genç-
ler arasında samimi bir hava oluşturmasının 
yanında, bilgi edinme ve tanışmaya da vesile 
olduğu kaydediliyor.

IGMG Hessen Bölgesi KGT ve GT Üni-
versiteliler Birimi tarafından düzenlenen 
“Almanya’da İslami Bankacılık” konulu pa-
nel, 19 Ocak tarihinde bankalar metropolü 
olan Frankfurt şehrinde gerçekleştirildi. 

Sunuculuğunu Macit Bozkurt’un yap-
tığı program Bünyamin Akdağ’ın okuduğu 
Kurân-ı Kerîm tilaveti ile başladı. Akabinde 
IGMG Hessen Bölgesi Üniversiteliler Başka-
nı Nurettin Demir ve IGMG Hessen Bölgesi 
Gençlik Teşkilatı Başkanı Ahmet Sertkaya 
birer selamlama konuşması yaptılar. 

Panelde, son zamanlarda “İslami Banka-
cılık” alanına artan bir temayülün söz konusu 
olmasına binaen, söz sahibi uzmanların davet 
edilmesiyle birlikte konuya açıklık getirildi. Ön-
celikle “Avrupa Cami Yapımı ve Destekleme 
Topluluğu” (Europäische Moscheebau- und 
Unterstützungsgemeinschaft e.V. - EMUG) 
Genel Müdürü İbrahim El-Zayat “İslam’a Uy-
gun Bankacılığa Giriş” başlıklı sunumunu ger-
çekleştirdi. El-Zayat yaptığı konuşmasında 
özellikle faizsiz bankacılık sisteminin önemini 
vurgulayarak, İslami bankacılık sistemiyle ala-
kalı kavramlara açıklık getirdi.

Akabinde Gençlik Teşkilatı Başkanı İs-

mail Karadöl, hayatın her alanını etkileyen 
iktisadi yaşam şeklinin, İslami kurallar çerçe-
vesinde şekillenmesi gerektiği konusuna de-
ğindi. İslami Bankacılık ve Finans Enstitüsü 
(Institute for Islamic Banking and Finance-
IFIBAF) kurucusu olan Zaid El-Mogaddedi 
“Güncel Temayül, İslami Bankacılık ve Buna 
Uygun Düzenlemenin Uygulanmasının Kritik 
Değeri” ve Kuveyt Türk Bankası Genel Mü-
dürü olan Uğurlu Soylu “Etik Yönergeler ve 
Konvansiyonel Denetleme Hakkı İhtilafında 
İslami Bankacılık” konulu birer sunum yap-
tılar.

Mehmet Arzıman’ın moderatörlüğünü 
yaptığı panelde, Mogaddedi ve Soylu’ya yö-
neltilen “Faizsiz bankacılık sistemi nasıl calı-
şır? Almanya’daki Müslümanlar İslami banka-
cılığa hazır mı? Almanya’da İslami bankacılık 
alternatif bir finans sistemi midir? Uluslararası 
İslami finans alanında kalifiye eleman sıkıntısı 
nasıl giderilebilir?” gibi sorulara panelistler ta-
rafından tatmin edici cevaplar sunuldu. Pane-
lin sonunda katılımcılara da soru sorma imka-
nı verildi. Sunulan bilgiler açısından doyurucu 
bir atmosferde geçen panel, katılımcıların be-
ğenisini kazandı.

Panel, konuklara hediye takdiminin ar-
dından Abdulkarim El-Hamdaoui tarafından 
okunan Kurân-ı Kerîm ile sona erdi.

Paris Bölgesi Kadınlar Gençlik Teşkilatı (KGT) 
2012/13 çalışma yılının üçüncü Eğitim Kursu’nu 
başarıyla gerçekleştirdi. Çeşitli eğitim program-
ları düzenleyerek idareci yetiştirmeyi hedefleyen 
Eğitim Kursu, Paris Fatih Camii ve bölge merke-
zinde her iki ayda bir düzenleniyor. Bütün KGT 
şube yürütme kurulu üyelerinin katıldığı kurs, 10 
Şubat tarihindeki üçüncü programında da yo-
ğun ilgiye mazhar oldu. Paris KGT Başkanı Mine 

Ataş’ın teşkilat gündemini sunmasının ardından, 
Bölge Kadınlar Teşkilatı (KT) Başkanı Ayşe Şenol, 
“Teşkilat yapılanmamız” adlı Teşkilat İdareci Eği-
tim Semineri (TİES) çalışmasını, Paris KT Eğitim 
Başkanı Rabia Ataş ise “Yaratılış gayemiz” konu-
lu TIES seminerini sundu.

Çeşitli grup aktiviteleriyle renklendirilen 
program, Poissy Şubesinin birinci olduğu şu-
belerarası “ilahi grubu yarışması” ile sona erdi. 
Verilen ödevlerle de KGT idarecileri, sorumluluk 
bilinci yüklenmiş olarak programdan ayrıldılar.
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Yardımlarınız için:

Hesap Sahibi	 IGMG Hilfs- und Sozialverein e. V.
Banka	 Kreissparkasse Köln
Banka Kodu	 370 502 99
Hesap No.	 0184273164
Amaç	 (Yardım yapılacak alan)

Hollanda’dan havale için:
Hesap Sahibi: STICHTING IGMG HASENE NL
Banka: Abnamro
Hesap No: 40 75 66 783

Fransa’dan havale için:
Hesap Sahibi: AHH - FRANCE
IBAN: FR7630003011880003726319773 
BIC: SOGEFRPP

Hasene yardımları devam ediyor

Murat Kubat

IGMG Sosyal Yardım Derneği Hasene tarafından Suriyeli mülteciler için organize edilen beş aşamalı yardımın ikinci aşaması gerçekleştirildi. 
İlki geçtiğimiz ay gerçekleştirilen yardımların ikinci ayağı Hasene Türkiye Şubesi aracılığıyla Hatay’da ve Suriye’nin iç bölgelerinde mazlum 
ve mağdur, iç savaş ve kargaşadan kaçan, savunmasız ailelere yapıldı. 

29 ton kuru gıda, 25 ton un yardımı yapıldı

Hasene geçtiğimiz ay 26,5 ton gıda yardımını Suriye içlerindeki mağdur ailelere ulaştırmış, 
ihtiyaçların büyüklüğü oranında yardımların devam edeceğini duyurmuştu. Bu bağlamda Suri-
yeli mültecilere yapılan ikinci yardım paketi 29 ton kuru gıda, 25 ton un yardımını ihtiva ediyor. 
700 çuvaldan oluşan kuru gıdanın 100 çuvalı Hatay Hassa’da, 100’ü Hatay Kırıkhan’da dağıtı-
lırken, geriye kalanı ise Suriye içlerindeki mazlumlara ulaştırıldı. Her biri 41,5 kilodan oluşan gıda 
çuvalları sıkıntılı bir süreçten geçen Suriyeli mültecilerin belli bir müddet ihtiyaçlarını karşılayacak. 

Çocuklarımızın ihtiyacı bizim için öncelikli

Yardımların dağıtımına katılan Hasene Türkiye Şubesi Başkanı İbrahim Kırak “Suriyeli maz-
lumların eksikleri ve ihtiyaçları hususunda gerekli bilgileri yetkili mercilerden aldık. Bizlerden 
çocuk botu istiyorlar. Yiyeceklere de ihtiyacımız var, ama çocukların ihtiyacı bizim için öncelik 
arzediyor. Gıda yanında diğer yardımlar noktasında da çalışmalarımız devam edecek.” dedi. 

Somali’de Meslek Eğitim Merkezinin inşasına başlandı

Somali’de bulunan Hasene Başkanı Mesud Gülbahar, gerekli görüşmeler akabinde başkent 
Mogadişu’da Hint okyanusunun hemen kıyısında yapılacak olan Meslek Eğitim Merkezi’nin 
inşasının startını verdi. Daha önce yıkık binaların bulunduğu arazide gerekli temizlik yapılmış, 
çevresi duvarlarla çevrilmiş ve alt yapı inşaat için hazır hale getirilmişti. Yüzlerce Somalilinin 
mesleki eğitim alacağı okul, ülkenin kalkınması için önemli bir yere sahip olacak. 

Meslek Eğitim Merkezinin inşası 8 ay içerisinde bitecek

Meslek Eğitim Merkezinin inşaatı için bölge insanının kalkınmasına katkı sağlamak ve is-
tihdam alanı oluşturmak gayesiyle yerli bir şirketle anlaştıklarını ifade eden Başkan Gülbahar, 
inşaatın 8 ay gibi kısa bir süre içerisinde tamamlanacağı müjdesini de paylaştı. 

 Suriye ve Myanmar’da kalıcı projeler için AFAD’la görüştük

Somali ve Tanzanya’daki yoğun programların ardından Türkiye’ye geçen Hasene Başkanı 
Gülbahar, Türkiye Başbakanlık Afet ve Acil Durum Yönetimi (AFAD) Başkanı Dr. Fuat Oktay’la 
biraraya geldi. Görüşmede IGMG Sosyal Hizmetler Biriminden Erol Aldemir, Hasene Türkiye 
Şube Başkanı İbrahim Kırak ve yönetim kurulu üyeleri Dr. İlyas Bozkurt ve Ömer Söyleyenoğlu 
da hazır bulundular. 

Suriye ile alakalı olarak, savaşın ardından Türkiye’ye gelen mülteci sayısının çokluğuna de-
ğinen AFAD Başkanı Dr. Fuat Oktay, Türkiye olarak gerekli lojistik desteği koordine ettiklerini 
ve uluslararası kurum ve kuruluşların bu husustaki çalışmalarının azalmadan devam etmesi 
gerektiğinin altını çizdi. Görüşmeyle ilgili olarak, Myanmar ve Suriye’de kalıcı projeler adına 
neler yapılabileceği hususunda bilgi alışverinde bulunduklarını ifade eden Gülbahar, “Temeni-
miz ve duamız en kısa zamanda gerek Suriye’de gerekse Myanmar’da sıkıntıların sona ermesi 
yönündedir.” diye konuştu.

Tanzanya’da katarakt ameliyatları başladı

Geçtiğimiz sene sonunda Tanzanya Sağlık Bakanlığı ile imzalanan 800 katarakt ameliyatı 
anlaşmasının ardından, ameliyatlar için gerekli alt yapı çalışmaları yapıldı ve ameliyatlara resmî 
açılış programının ardından başlandı. Somali’deki temaslarının ardından Tanzanya’ya geçen 
Hasene Başkanı Mesud Gülbahar, Ukerewe Bölgesi’ndeki Nisasau Hastanesi’nde gerçek-
leşen törende bir konuşma yaptı. Konuşmasında çalışmaları yaparken dil, din, renk, ırk ayrı-
mı yapmadıklarını, tüm mazlumlara yardımcı olmaya çalıştıklarını ifade eden Gülbahar ayrıca 
şunları kaydetti: “İnancımız gereği mazlumun dini sorulmaz. Bize mazluma el uzatmak düşer. 
Katarakt rahatsızlığı Tanzanya’da bir milyonu etkileyen bir göz hastalığı. Milyonlarca insan 
bu rahatsızlıktan dolayı mağdur durumda. Tanzanya Sağlık Bakanlığı 2020 yılına kadar ülke 
genelinde katarakt hastalarının sayısını ciddi manada azaltmak istiyor. Bizler de Sağlık Bakan-
lığının bu projesine katkı sağlamaktan, ülke insanına yardımcı olmaktan dolayı memnuniyet 
duyuyoruz. Bu çalışmada bizlere destek veren, yardımcı olan yetkililere buradan bir kez daha 
teşekkür ediyorum.”

Diğer ülkelerden havale için:
Hesap Sahibi: IGMG Hilfs- und Sozialverein e. V.
IBAN: DE 7537 0502 9901 8427 3164
BIC: COKSDE 33

Boschstr. 61-65 | D-50171 Kerpen
T	 +49 2237 92942-15
F	 +49 2237 92942-42
E	 Info@hasene.org | hasene.org
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Tarihe Açılan Kapı:
Şam Emevî Camii

Meltem Kural

Dünyanın en eski ve en büyüleyici camile-
rinden biri olan Şam Emevî Cami, mimari ya-
pısı ve tarihî özellikleriyle İslam medeniyetinin 
en özgün camilerinden biridir. Ümeyye Camii, 
Makâm-ı Hüseyin veya Hz. Yahya Camii ola-
rak da bilinen yapı, klasik İslam mimarisinin 
oluşumunda büyük bir etkiye sahip olup aynı 
zamanda bu mimarinin günümüze dek ulaşan 
ilk ve en nadide örneklerinden biridir. 

Neredeyse Şam’ın tarihi kadar eski oldu-
ğunu söyleyebileceğimiz Şam Emevî Camii’nin 
geçmişi, milattan önceki yıllara kadar dayanır. 
Caminin yerinde milattan önce 1. yüzyılda 
Hristiyanlık öncesi Roma dönemine ait Jüpi-
ter Tapınağı bulunmaktaydı. Hrıstiyanlığı kabul 
eden Romalılar bu tapınağın yerine 4. yüzyılda 
bir Bizans bazilikası olan Aziz Yahya Kilisesi’ni 
inşa ettiler. Kiliseye adını veren, Hristiyanların 
Vaftizci Yahya olarak da adlandırdıkları zat Hz. 
Zekeriya’nın oğlu Hz. Yahya’dır. Hz. İsa ile aynı 
yılda dünyaya gelen Hz. Yahya, kavmini hak 
dine davet ettiğinde onların zulmüne uğraya-
rak başı gövdesinden ayrılmak suretiyle şehit 
edilmiş ve rivayetlere göre mübarek başı da 
adının verildiği Şam’daki bu kilisede muhafaza 
edilmiştir. Şam Emevî Camii’nin üstüne inşa 
edildiği mabet, işte bu Aziz Yahya Kilisesi’dir. 

Peygamber Efendimizin (s.a.v.) ahirete irti-
halinden sadece üç yıl sonra Hz. Ömer dev-
rinde İslam topraklarına katılan Şam, dördün-
cü halife Hz. Ali’nin şehit edilmesinden sonra 
halifeliği devralan Emevilerin başkenti olur. 
Şam’ın Müslümanlar tarafından fethedilme-
sinden itibaren Müslümanların Hristiyan halkla 
müştereken kullandığı Aziz Yahya Kilisesi’nin 
doğu kısmı fetih hakkı olarak camiye çevrilmiş, 
batı kısmı ise kilise hizmeti görmeye devam 
etmiştir. Ancak zamanla cami olarak tayin edi-
len bölümün ihtiyacı karşılayamaması üzerine 
Müslümanların da diğer medeniyetler gibi 

görkemli eserlere sahip olmasını ve bu 
alanda kalıcı bir eser bıra-

kılmasını arzu 
eden 

devrin Emevî Halifesi Velid bin Abdülmelik’in 
emriyle bu kilisenin yerine yapımı 705-715 
tarihleri arasında tamamlanan bugünkü Şam 
Emevî Camii inşa edilir. Ancak adalet sahibi 
halife, bu konuda Hristiyan tebaanın hakkını 
da gözeterek, onların şehrin çeşitli yerlerinde 
kilise yapmalarına müsade etmiş ve böylelikle 
Hristiyanlar açısından bu alanda yaşanabile-
cek bir mağduriyetin önüne geçmiştir.

Caminin inşası ve mimari özellikleri
Halife Velid, mevcut bütün camilerden 

daha büyük ve görkemli bir mabet yapmak 
istemektedir ancak o dönemde Araplar he-
nüz böylesi muhteşem binalar inşa eden bir 
geleneğe sahip değildirler. Bu yüzden ca-
minin yapımında ve süslenmesinde Bizans 
İmparatoru’nun İstanbul’dan gönderdiği us-
talar da dahil olmak üzere İran, Hindistan ve 
Mağrip gibi çeşitli memleketlerden binin üze-
rinde maharetli usta görev alır; caminin inşa-
sında kullanılan malzemelerin bir kısmı da yine 
Roma’dan ve Suriye’de bulunan antik yapı 
kalıntılarından sütunlar ve mermerler devşirile-
rek tedarik edilir. Kilise restore edilerek camiye 
çevrilirken, avlusunda bulunan Hristiyanlara ait 
mozaik resimlere, sütun ve kapılar üzerindeki 
Hristiyan tasavvuruna göre resmedilmiş cen-
net tasvirlerine, tarihi ve sanatsal değerlerine 
binaen dokunulmamış, bazıları zaman içeri-
sinde tahrip olmuş olsalar da bu rengârenk ve 
nadide mozaiklerin bir kısmı günümüze kadar 
ulaşmayı başarmıştır. 

Rivayetlere göre, Halife Velid bin Abdülme-
lik, Şam’ın yedi senelik vergisini yapılacak olan 
bu “şaheser” için harcamıştır. Ortaya çıkan eser 
ise gerçekten muhteşemdir. Klasik 
İslam mima- risinde örneğine nadir 
rastlanan caminin planı dik-

dörtgendir. Minare-
leri sayılmazsa, 

bu abidevi 
eser, 

İslam mimarisinde pek rastlanmayan planıy-
la ilk bakışta bir bazilikayı andırır. Cami dört 
ana kapıya ve kare planlı üç minareye sa-
hiptir. Kuzey cephesinin ortasında yer alan 
Minâretu’l-Arus (Düğün veya Gelin Minaresi) 
üç minarenin en süslü ve en gösterişli olanı-
dır. Söylenildiğine göre Abbâsîler döneminde 
kızını halife ile evlendiren varlıklı bir tüccar 
tarafından bu evliliğin şerefine yaptırılmıştır. 
Güneybatı köşesindeki minare Kayıtbay Mi-
naresi olarak anılır ve minareyi inşa ettiren 
Memluk Sultanı Kayıtbay’ın ismini taşır. Cami-
nin Güneydoğu köşesinde yer alan minareye 
ise Minâretu’l Beyza (Ak Minare) veya Hz. İsa 
Minaresi denilmiştir ve Müslümanlar arasında 
Hz.İsa’nın ahir zamanda bu minarenin üze-
rine ineceği rivayet edilir. Minare Osmanlılar 
döneminde Mimar Sinan tarafından klasik 
Osmanlı mimarisine uygun olarak restore edi-
lip yükseltilmiştir. 

Caminin önünde üç tarafı revaklarla çev-
rilmiş büyük bir avlu, avlunun ortasında ise bir 
şadırvan bulunmaktadır. İç cemaat alanı dört 
mihraplı olup Şâfiî mihrabı denilen ana mih-
rabın yanısıra Hanefî, Mâlikî ve Hanbelî mez-
heplerine de birer mihrap ayrılmıştır. 

Barındırdığı manevi değerler
Namaz kılınan iç mekanın merkezinde Hz. 

Yahya’nın türbesi yer almaktadır ve caminin 
kubbesi de bu türbenin üzerinde yükselir. Yine 
rivayet olunduğuna göre İslam dünyasının en 
talihsiz vakalarından biri olan Kerbelâ olayın-
da başı kesilmek suretiyle şehit edilen Hz. 
Hüseyin’in mübarek başının bir süre burada 
sergilendiği ve akabinde buraya defnedildi-
ği söylenmektedir. Bu yüzden caminin doğu 
cephesinde yer alan Hz Hüseyin’in başının 
defnedildiği yeşil camekanlı küçük türbe Şiî zi-
yaretçilerin akınına uğramaktadır. Ayrıca cami 
avlusunun hemen dışında Mehmet Akif’in 
“şarkın en sevgili sultanı” olarak betimlediği 
Selâhaddîn-i Eyyûbî’nin türbesi ve Türk Hava 
Şehitleri’nin kabirleri bulunmaktadır. 

Emevî Camii’ni özel kılan bir başka hu-
sus da İmam Gazzâlî’nin burada 

onbir sene kalmış ve içlerin-

de “İhyâ-i Ulûmî’d-Din” isimli eserinin de bu-
lunduğu bir kaç eserini burada kaleme almış 
olmasıdır. Yine Bedîüzzaman Said Nursi de 
Şam’da bulunduğu 1911 senesinde Şam ule-
masının arzusu üzerine içlerinde devrin çok 
değerli alimlerinin de bulunduğu onbin kişiye 
Hutbe-i Şâmiye olarak bilinen ünlü vaazını bu-
rada vermiştir.

Tarih içerisinde pek çok kez yanmış ya da 
tabii afetlerle zarar görmüş olan Emevî Camii 
büyük onarımlara tabi tutulmuştur. Bu ona-
rımların son ikisi Osmanlı döneminde Kanûnî 
Sultan Süleyman ve Sultan II. Abdulhamid 
tarafından yaptırılmıştır. Geçirdiği onca onarım 
ve değişikliğe rağmen mimari hususiyetlerini, 
ihtişamlı ve incelikli süslemelerini genel hatla-
rıyla koruyabilmeyi başarmış olan Şam Emevî 
Camii’nde ayrıca, İbn Şatır’ın namaz vakitlerini 
tayin etmek için tasarladığı, dikey doğrultuda-
ki bir çubuğun, güneş ışınlarının geliş açısına 
göre değişen gölge boyuna bakılarak vaktin 
belirlendiği oldukça teferruatlı bir çalışması 
olan güneş saatinin bir kopyası bulunmaktadır.

Gerek büyüklüğü gerekse taşıdığı ma-
nevi anlamlardan ötürü İslam dünyasının en 
önemli camilerinden biri olan Emevî Camii 
aynı zamanda Mescid-i Harâm, Mescid-i 
Nebevî ve Mescid-i Aksâ’dan sonra İslam’ın 
dördüncü büyük mabedi olarak kabul edil-
mektedir. Günümüzde yaklaşık 25 müezzinin 
görevli olduğu camide namaz vakitlerinde 
ezanlar 7 kişilik bir müezzin grubu tarafından 
koro halinde okunur ve bu koroya çoğu za-
man çevredeki esnaf da gelerek eşlik eder. 
Camide otuz senedir görev yaptığını belirten 
cami müezzinlerinden Ahmet El Mansur, koro 
ile ezan okumanın bir sahabe geleneği oldu-
ğunu, sahabelerin de camilerde ezanı daha 
uzak mesafelere ulaşması için birden fazla ki-
şiyle okuduklarını ve bunun aynı zamanda bir 
Emevî geleneği olup, Hamidiye Çarşısı’ndaki 
esnafın da namaz vakitleri camiye gelerek bu 
koroya katıldığını ifade ediyor. Ramazan ayına 
özel bir uygulama olarak ise müezzinler ezanı 
cami avlusuna inerek okuyorlar.

Bütün bu özelliklerine binaen Türkiye’de, 
Güneydoğu Anadolu’ya tur düzenleyen bazı 
turizm şirketlerinin Suriye ile vizelerin kalkma-
sına bağlı olarak güzergâhlarına Şam Emevî 
Camii’ni de dahil etmelerine şaşırmamak ge-
rek. Hz. Yahya ile Hz. Hüseyin’in mübarek 
başlarını muhafaza ettiğine duyulan inançtan 
dolayı hem Hristiyan hem de Müslüman tu-
ristlerin yoğun ilgisine mazhar olan Doğu’nun 
bu abide eseri, eşsiz vitrayları, yeşil renkli 
mozaikleri, doğuyla batıyı buluşturan sıradışı 
mimarisi ve zengin kültürel mirasıyla, onun 
büyüleyici havasını solumak isteyen ruhları 

kilometrelerce öteden kendisine çeken 
olağanüstü bir efsuna sahip.
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Hanau Gençlik Teşkilatı kan bağışı 
yaptı. Hanau İslam Cemiyeti Gençlik 
Teşkilatı üyeleri Alman Kızıl Haçı’na 
(DRK-Deutsches Rotes Kreuz) kan 
bağışında bulundu. İlginin yoğun olduğu 
programda hem teşkilat üyeleri bir 
araya gelirken, hem de bağış yapılan 
kan, DRK aracılığıyla ihtiyaç sahipleri-
ne ulaştırıldı. 

Ruhr- A Bölgesi Kadınlar Teşkilatı 
toplantısı yapıldı. Bölge KT Başkanı 
Seher Erol başkanlığında yapılan top-
lantı bu yılın ilk toplantısı oluyor. Yoğun 
bir katılımla yapılan toplantıya 21 şube 
iştirak etti. Toplantıda yeni katılımcılar 
arasında tanışma gerçekleşti. KT’nin 
2013 yılında yapmayı planladığı faa-
liyetler hakkındaki açıklamalar, Safiye 
Yüzlü’nün “Bu din hepimizin” konulu 
sunumuyla devam etti.

Wuppertal’da Gençlik Şube Yönetim 

Kurulu Toplantısı yapıldı. Düsseldorf Böl-

gesi Wuppertal Milli Görüş Yunus Emre 

Camii 2013’ün ilk Gençlik Şube Yönetim 

Kurulu (GŞYK) toplantısını yaptı. Gençlik 

Başkanı Kazım Mollamehmetoglu’nun 

gençlikle ilgili faaliyetlere değindiği top-

lantıda KT Başkanı Hatice Köse, 13-16 

Haziran tarihlerindeki kermesin, KGT 

Başkanı Hayriye Şahin de cuma günleri 

yapılan sohbetlerin duyurusunu yaptı. 

Braunschweig Eğitim Merkezi, 
öğrencilere 2012-13 dönemi yarıyıl 
karnelerini verdi. Kur’an okumayı yeni 
öğrenenler ile sınıf birinci, ikinci ve 
üçüncülerine hediyeler verilirken ço-
cuklar karne neşesi yaşadılar. Toplam 
9 sınıfta 203 öğrenci ile devam eden 
eğitim çalışmalarının, bundan sonra da 
düzenli bir şekilde süreceği bildirildi.

Hanau İslam Cemiyeti tarafından 
cemaate yönelik olarak her gün öğle ve 
ikindi vakitleri arasında verilen Kur’an 
öğrenme ve okuma dersleri cemaatin 
beğenisi ve takdirini kazanıyor.
 

Kuzey Bavyera Bölgesi Gençlik Teşki-
latı “İdareciler Buluşması” 55 idareci 
gencin katılımıyla Nürnberg Merkez 
Cami Lokali‘nde düzenlendi. Progra-
ma Gençlik Teşkilatı Başkanı  İsmail 
Karadöl de iştirak etti.

Hamburg Bölge KGT ilk kan bağışı projesini gerçekleştirdi. Alman Kızıl Haçı (DRK-Deutsches Rotes Kreuz) ile birlikte düzenlenen projeye bütün bölge teşkilatından katılım oldu. 160 kişinin bağışlamış olduğu kan Hamburg ve Schleswig-Holstein eyaletlerinde bulunan hastahanelere verilecek. DRK projenin devamlılığını isterken, Hamburg KGT daha kapsamlı bir kan bağışı proje-sinin planlandığını açıkladı.

Güney Hollanda Schiedam Yuşra 
KT, üyeler toplantısı ve yatılı mescit 
programını gerçekleştirdi. Sohbet ile 
başlayıp, manevi programla sabaha 
kadar süren program sonrasında 
katılımcılar teşkilat dersleri ile kulluk ve 
birlik bilinçlerinin pekiştiğini belirttiler. 


